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Megírtuk már lapunk legutóbbi áru pénzküldés behozatalára kény
számában, hogy a magyar koronát 
itt sokkal olcsóbban lehet kapni, 
mint a hábru kitörése előtt és a 
Szabadsággal együtt mi is azt kö
veteltük a magyar pénzküldők
től, hogy szállítsák le a magyar 
pénz árát, ne akarjanak éppen 
most meggazdagodni a szegény 
nem dolgozó magyarokon, most, 
mikor itt is, otthon is nagyon ke
vés a pénz és nagyon szükséges az 
a kevés pénz, ami mégis megakad 
a háznál.
Néhány magyar pénzküldő még 
most is 20 dollárért küldi haza a 
100 koronát és van lelke 3 dollár
nál is többet keresni minden haza

nek helytelen voltát most már az
zal, hogy 17.50-re szállították a 
pénz árát, ők maguk is elismerik, 
és legyünk bár az amerikai ma
gyar sajtónak csak szerény tagja, 
feltétlenül kényszeríteni fogjuk a 
nevezett pénzintézetet, hogy a 
hat hónapon át összeszedett irtó
zatos és illetéktelen nyereséget 
visszaszolgáltassa, mert ez a lap 
soha nem fog ilyesmi felett szemet 
hunyni és ezt a lapot soha senki
nek bérbe venni nem lehet.

A magyar bányászokat, olvasó 
bajtársainkat pedig ismételten fi
gyelmeztetjük, hogy 20 dollárt 
100 koronáért többet senkinek ne 
fizessenek, hogy azzal a pénzkül
dővel küldjék a pénzt, aki ■; 
olcsóbban küldi, mert minden 
megtakarított 50 cent újabb két 
korona 50 fillért jelent az ottho
niaknak, akiknek pedig nagyon 
kell most a pénz.

Arra pedig mindig újra és újra 
vissza fogunk térni, hogy miért 
kellett 20 dollárnál többet fizetni 
100 korona hazaküldéséért a kor
mány által támogatott nagy ma
gyar pénzintézetnél, mely oly 
szép dicsérő cikkeket szokott Írat
ni magáról, ugyanakkor, mikor 
mondjuk a gary-i National Bank, 
mely nem magyar intézmény, a 
mely nem kapott milliókat a kor
mánytól, 16.80-ért, 17 dollárért 
küldte a pénzt a nyomorgó ma
gyaroknak az óhazába.

És mindaddig visszatérünk, mig 
illetékes körök nem szólnak bele 
a dologba és nem kényszerítik 
őket, hogy adják vissza a túlsá
gos jövedelmet azoknak, akiket 
illet, vagy adják azt az özvegyek
nek, mert ha ezt nem teszik, ak
kor megszegték a magyar kor
mánynyal kötött szerződésüket, 
nem támogatták anyagilag az 
amerikai magyarokat és akkor 
nem jogosultak a szegény Magyar
ország milliós támogatására.

De hogy lelkűk nincs a nagy 
uraknak, annyi már most is bizo
nyos.

Lapunk legközelebbi számában 
a nagykövet ur és Baranyaváry 
Ullman Adolf urnák, a Hitelbank 
igazgatójának, a figyelmét fogjuk 
felhívni valamire ezekkel a dol
gokkal kapcsolatban.

küldött 20 dolláron, a legtöbben 
akonban belátták, hogy tovább 
nem szedhetik ki a kenyeret az ó
hazai árvák kezéből és leszállítot
ták a pénzküldés árát ugy, hogy 
ma a legtöbb magyar bankár szí
vesen küld haza 17.50-ért 100 ko
ronát és még ezek mellett az árak 
mellett is szépen kereshet, hisz 
például Róth H. Ignác éppen ma 
hirdeti lapunkban, hogy ö 17 dol
lárért küld 100 koronát, pedig a 
mit ő hirdet, azt meg is teszi.

Leszállította végre az árakat a 
pénzküldők legnagyobbika, a 
Transatlantic Trust Company is, 
amely azonban még 17.50-et kér 
100 komáért és még mindig na
gyon hallgat arról, hogy miért 
szedte hat hónapon keresztül a 
túl árakat, holott a pénz a háború 
kitörése után még sokkal olcsóbb 
volt, mint most.

Mert más dolog az, ha magán 
bankár nyerészkednik a hazakül
dött pénzen és kihasználja az al
kalmat arra, hogy sokat keressen, 
és más dolog, ha a magyar kor
mány által milliókkal pénzelt ha
talmas intézet vág zsebre száz
ezreket a magyarság keservesen 
keresett pénzén, amit odahaza vár
nak a rokonaik, az özvegyek, az 
árvák és a nyomorgó Magyar
ország.

Amit a magán bankárok eddig 
kerestek a tulárak számításával, 
az födözte a háború okozta vesz
teségüket, ámbár, hogy a szegény 
munkásnak ki fogja ezt födözni,’ 
azt csak Isten tudja, de a Trans 
atlantié Trust Companynak nem 
volt szabad négy dollárt keresni 
minden száz koronán hat hóna
pon keresztül, mert ennek az in
tézetnek a magyar kormány mil
liókat ajándékozott és mert en
nek az intézetnek olyan szerződé
se van, hogy a milliók fejében 
anyagi és erkölcsi támogatásban 
részesíti az amerikai magyarokat.

Ha a vezető nagy urak szerint 
az anyagi támogatás alatt azt 
értik, hogy a háború kitörése után 
teljes hat hónapig irtózatos ára
kat kerestek az amerikai magyar
ság pénzén, ha az anyagi támoga
tás alatt azt értik, hogy Róth H. 
Ignáenak kellett őket a rendes

szeriteni es százezreket szedtek 
össze a most különösen szegény 
magyarságon a tulszámitassal, ak
kor mink nem tudjuk, hogy mit 
jelent az anyagi támogatás.

Mi azonban azt hisszük, hogy 
tisztában vagyunk a szerződés tar
talmával és éppen azért azt fog
juk követelni, hogy a hónapokon 
keresztül szedett tulmagas árak 
különbözeiét visszatérítsék, mert 
mégsem járja, hogy a szegény 
Magyarország millióinak fejében 
ugy támogassanak itt bennünket, 
hogy minden hazaküldött 20 dol
láron négy dollárt keressenek, a 
mint ezt a múltban tették és ami-

BRECKEN, PA. A munkaviszo
nyok itt sem jók, hetenként csuk 
3—4 napot dolgoznak. A bányában 
3 és fél láb magas a szén és helyen- 
kén van 2—3 inch lejáró kő van. 
Se viz se gáz nincsen és nyitott 
karbid lámpával dolgoznak. A 
szenet masinával vágják és ton
naszámra fizetnek 42 centet. Rossz 
helyeken pick után 72 centet kap
nak vegyes méréssel. Az elmúlt 
hónapban kétszer fordult elő sze
rencsétlenség, a munkásokkal nem 
bánnak éppen rosszul, de azt sem 
lehet mondani, hogj' nagyon jól.

A lakásért 14 dollárt kell fizet
ni és az élelmiszer is elég drága. 
Magyarok most ne menejenek oda, 
mert munkást nem vesznek fel és 
úgyis van ott elég munkanélküli.

WELLSBURG, W. VA. Értesü
lésünk szerint itt jelenleg jól megy 
a munka, mert mind a hat napon 
keresztül dolgoznak, de a bánya 
most jól el van látva munkások
kal, ugy, hogj' újabb munkásokat 
nem igen vesznek fel. A bánya 4 
és fél láb magas, de néhol megvan 
hat láb is. Egyes helyeken van 
egy kevés víz, gáz nincsen és kar
bid lámpával dolgoznak. Lejáró 
kő több mint egy láb vastag van. 
A szenet tonnaszámra fizetik és 
masina után 58 centet kapnak, 
roomban és pillérben pik után 1 
dollárt tiszta mérés után. Szeren
csétlenség elég gyakran fordul elő 
és ugy halljuk, hogy a munkások
kal sem bánnak valami jól és ezért 
ottani testvéreink ezt a helyet nem 
ajánlják a magyaroknak és egyelő
re nem is igen vesznek munkást. 
Ugy a lakás, mint A koszt rette
netesen drága.

NORTH BUTLER, PA. Frank 
Chippe bajtársunk értesítése sze
rint az itteni kis bányatelepen 
mindennap dolgoznak a munká
sok, csakhogy ennek dacára sem 
lehet it jól keresni. A szén 2 és fél, 
3 láb magas, se gáz, se viz nincsen 
benne és nyitott karbid lámpával 
dolgoznak. Lejáró kő sincsen. A 
szenet diggolni kell és tonna szám
ra vegyes mérés után 61 centet ke
resnek. Szerencsétlenség nem szo
kott előfordulni és a telepen a 
munkásokkal jól bánnak. Nem ér
demes erre a helyre menni, mert 
nehéz a munka és rosszul fizetik, 
bár mindig vesznek fel egy-két 
munkást, mert folyton kilép egy 
pár. A lakás és az élelmiszer elég 
drága itt is.

COALRIDGE, PA. Balog Sándor 
bajtársunk értesít bennünket az 
itteni munkások helyzetéről. A 
munka elég rosszul megy itt is, 
mint a legtöbb plézen, alig dolgoz
nak három napot hetenként. A 
szén 4—5 láb magas, de akad hét 
láb magasságú is. Viz nincsen, de 
•áz némely helyen előfordul; olyan 
helyeken zárt lámpával dolgoznak. 
Lejáró kő is akad, néhol fél láb, 
néhol több. A szenet káré számra 
fizetik és szaletet lőnek. Káré után 
38, 45 és 55 eentet fizetnek. Bal

eset előfordul néha és a munkások
kal sem bánnak a legjobban. A 
lakás és élelmiszer is elég drága, 
ugy, hogy úem nagyon könnyű a 
megélhetés. Itteni testvérünk nem 
ajánlja most ezt a helyet a ma
gyaroknak, mert munkát itt nem 
lehet kapni.

SCOTT HAVEN, PA. A munka
viszonyok — amint értesülünk — 
itt sem a legjobbak. Itt az a leg
nagyobb baj, hogj’ nagyon sok a 
nép és egyik a másiktól nem tud 
élni. A bánya nagyon gázos és 
ezért csukott lámpával kell dol
gozni. Víz nincsen. A szenet tiszta 
mérés után tonnánként 56 cent
jével fizetik és masinával vágják 
Lajáró kő 10—12 inch van.

MANOWN, PA. Szalay István it
teni bajtársunk irjt nekünk, hogj' 
itt sem megy 4 munka a rendes 
kerékvágásban. 3—4 napot dol
goznak hetenként. A szén öt láb 
magas körülbelül, viz nincsen, el
lenben gáz akad egy kevés néhol. 
Lajáró kő van egy. láb vastag. A 
zenet masina vágja és tonna szám
ra, tiszta mérés után 59 centet, 
pick után meg egy dollárt fizet
nek. Szerencsétlenség ritkán for
dul elő és nem lehet panasz a bá
násmódra sem. A lakás és élelmi
szernek olyan ára van, mint álta
lában más plézeken. Ha jól megy 
itt a munka, nem rossz hely ez és 
meg lehet élni rendesen, de most 
nem ajánlhatjuk, hogy más vidék
ről menjenek oda magj'ar bányá
szok.

CRABTREE, PA. A munka
viszonyok sehol sem javulnak még 
mindig, ugy, hogy innen sem ka
punk jobb híreket. Ezen a plézen 
ir. csak 3—4 napot dolgoznak he
tenként. A szén 7—8 láb magas, 
víz van bőven, de állandóan szi- 
vattyuzzák. Gáz is akad néhol, 
ilyen helyeken zárt lámpával dol
goznak, de entrikben és roomok- 
ban nyitottal. Lejáró kő van, de 
nem egyforma vastagságban, ahol 
több mint egy láb, az után fizet
nek. A szenet masina vágja és 
vegyes mérés van káré után, ha 
masina vágja 52 eentet, pick után 
pedig 74 centet kapnak. Pár év 
előtt sok szerencsétlenség fordult 
elő, de ez most már megszűnt, 
most csak elvétve akad néha. A 
bányászokkal megfelelően bánnak. 
A lakásért fűtéssel és világítás
sal 10 dollárt, ellátásért pedig hat 
dollárt kell fizetni havonta. Mos
tanában nem ajánljuk ezt a he
lyet a magyaroknak, mert éppen 
csak annjd munkást vesznek fel, 
mint amennyi elmegy, de ha meg
javulnak a viszonyok, nagy öröm
mel fogjuk bányásztestvéreinket 
erről értesíteni.

VICCO, VA. Szabó András test
vérünk tudatja velünk, hogy ho
gyan megy ott az élet. Kidolgoz
zák mind a hat napot, de oly sok 
ember van, hogy nem kapnak elég 
kárét. A szén átlag 3—4 láb ma

gas, helyenként víz is van, de gáz 
nincsen és igy mindenütt nyitott 

1 lámpával dolgoznak. Lajáró kő is 
akad. Legtöbb helyen masina vág
ja a szenet, itt 50 epntet fizetnek 
vegyes méréssel káré számra, ahol 
pedig szálét is van, ott yardot is 
kapnak igen kis összeggel. Szeren
csétlenség mostanában nem fordul 
elő, a munkásokkal kielégítően 
bánnak. A lakás ára még csak 
megjárja, de a store nagyon drá
ga. Egy 98 fontos zsák liszt 5 dol
lár 10 cent. Most nem igen vesz
nek fel újabb munkásokat, mert 
van ott is elég.

WARREN, KY. Török János 
testvérünk arról értesíti lapunk ut
ján magyar bányásztársainkat, 
hogy itt teljesen megállt a munka, 
egyáltalában alig dolgoznak és 
igj' magyar bányamunkások ad
dig ne menjenek erre a helyre 
munkát keresni, mig a Magyar Bá
nyászlap ezt nem ajánlja. Mi min
dig figyelemmel kísérjük az egyes 
telepek munkaviszonyait és min
den jó változást azonnal és szíve
sen közlünk.

DORTHER, PA. Lévai Mihály 
testvérünk tudósitása szerint itt 
átlag 5 napot dolgoznak. Gecses 
bánya van, 6—7 láb magas szén, 
masina után roomban 52 centet, 
pick után 72 centet fizetnek káré 
számra. Se viz, se lejáró kő nin
csen. Jól keresni nem lehet itt, 
mert a lövéshez való dinamitot a 
kompánia adja és olyan drága 

áron, hogy ez elveszi az egész ke
resetnek egy jó részét. Munkáso
kat vesznek ugyan fel időnként 
azért nem érdemes oda menni, 

mert ember ember hátán dolgozik 
a bányában, annyian vannak. A 
lakás 6 dollár havonta és a store 
is elég olcsó.

WINDBER, PA. Rossz viszo
nyok vannak mindenfelé és csak
nem minden plézről azt halljuk, 
hogj' rossz a bányászok élete. Itt 
január hóban szépen megindult a 
munka, amire persze rögtön ide- 
csődült egy csomó bányász, de 

most megint esak gyengén megy, 
mert alig dolgoznak 2—3 napot 
hetenként. Aztán meg a bánás
mód is olyan rossz, hogy mindig 
csak azt nézik, hogy hol lehetne 
megrövidíteni a szegény munkást. 
Kárét nem adnak eleget és amit 
ladolnak, azt is csak felébe mérik 
meg, pedig akárhogyan is vigyáz
nak, nem lehet egészen tiszta a 
szén. Dacára annak, hogy kevés 
munka van, vesznek fel munkáso
kat csakhogy több ember dolgoz
zék, mert akkor a kompánia is 
többet kap vissza a kifizetett mun- 
kadijból a kompánia store által. 
Nem is fizetik rendesen a mun
kást, mert hát sokan vannak és 
örülnek, ha pár napos keresetre is 
szert tudnak tenni. Ez a hely 
most nem jó újabb magyaroknak 
és a viszonyok megjavulására egy
előre nines is kilátás.

Megírtuk a múltkor, hogy a 
Jamison bányák west virginiai 
telepén annyi keserűség gyűlt ösz- 
sze a bányászok lelkében, hogy 
abban hagyták a munkát és a 
barackvillei és farmingtoni bá
nyák alkalmazottjai kimondták, 
hogy sztrájkkal fognak emberi 
bánásmódot biztosítani maguk
nak.

Az embertelen bánásmód, a sze
mérmetlen és lelketlen zsarolás, a 
társulat üzleteiben folyó rablás, 
egyszerűen lehetetlenné tették a 
bányászoknak, hogy valami kere- 
sethes juthassanak és alig voltak 
képesek Száraz kenyeret szerezni 
a nehéz munka révén, ugy, hogy a 
harcba tulajdonképpen belekény- 
szeritették őket a társulat emberei 
a becstelen nyuzás által.

Február 20-án gyűlést tartottak 
a bányászok, hogy helyzetüket 
megbeszéljék, hogy panaszaikat 
előadják és a további teendőkről 
határozzanak, egyszerre csak be
rontott közéjük vagy húsz deputy 
sheriff és constabler és minden 
áron meg akarván zavarni a gyű
lést, le akartak tartóztatni egy 
párat a sztrájkolok közül.

Minthogy a bányászok tisztában 
voltak ezeknek a pénzen bérelt bi
tangoknak, ezeknek az utcáról 
verbuvált fegyveres csavargóknak 
a szándékával, nem engedték az 
ártatlan embereket letartóztatni, 
és verekedés támadt a munkások 
és a törvényes csibészek közt.

Égj' sheriffet meglőttek, egyet 
súlyosan megsebesítettek és a 
munkások közül is megsebesültek 

■ egy páran, de a rövidebbet min
denképpen a sheriffek húzták, 
ugy, hogy Fairmontra kellett tele
fonálni egy újabb bitang-csapat
ért, akiket külön vonaton vittek 
ki a sztrájk tanyára*

Egy része a sheriffeknek a he
gyekbe futott el, másik részük a 
kompánia storeba szorult és csak 
a később megérkezett deputy csor
da mentette meg őket a meglincse- 
léstől.

A sztrájk kimondása megtör 
tint, annak vezetésére minden 
előkészületet megtettek és kül- 
döttségileg kérték fel az ohioi bá
nyász szervezet 5-ik számú kerüle
tének a vezetőségét, hogy szervez
ze a küzdelmet, amely hosszúnak 
és elkeseredettnek Ígérkezik.

Nem akarunk most ezeknek a 
telepeknek a viszonyaival bőveb
ben foglalkozni, ugy látszik ma
guk a munkások vették végre ke
zükbe- az ügyük elintézését, de rá 
kell mutatnunk ezen embertelen 
társulat pennsylvaniai bányáira, a 
hol az állapotok talán még siral
masabbak, ahonnan a posta egyik 
panaszos levelet a másik után hoz
za és a honnan csak az elmúlt
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MAGYAR BÁNYÁSZOK.

héten irta egyik magyar testvé
rünk, hogy többet sírnak, mint 
esznek a magyar bányászok.

Forbes Road és Crab Tree tele
pek a leghirhedtebbek ezeken a 
vidékeken, de a többi bányájuk is 
csak olyan és mind ahány helyen a 
Jamison Company az ur, szomorú 
rabszolgaság a bányász sorsa, aki 
véres verejtékkel csak a napi szá
raz kenyeret képes megkeresni.

Csak a közelmúltban irtunk 
ezekről a gyalázatos állapotok
ról és a társulat perrel fenyege- 
tődzött, amikor a lapban közöltük, 
hogj- a munkásokat a kompánia 
storeban való vásárlásra kénysze
rítik, ahol a szó szoros értelmében 
kirabolják őket, hogy nincsenek a 
telepeken sehol rendes lakóházak, 
hogj' egészségtelen ivóvízzel lát
ják el a bán jászokat és hogy a 
formánjai s superintendentjei go
rombán, piszkosan és szemtelenül 
bánnak a magyar és a többi bá
nyászokkal, hogy csak olyan em
berek tévednek a telepeikre, akik 
nem ismerik a bányák viszonyait, 
cc hogy rosszabb hire van a ta
pasztalt bányák közt a Jamison 
bányáknak, mint a pokolnak.

Még ezek a vérszopó hiénák 
merészeltek ránk üzenni, hogy el
hallgattatnak bennünket, mert 
nem tetszett nekik, hogy tudattuk 
a magyar bányászokkal a társulat 
telepein uralkodó gyalázatos vi
szonyokat, a munkások lelketlen 
kiuzsorázását.

A bérharcba mi soha nem akar
tunk beleavatkozni, mert az a 
munkások és szervezetek dolga, de 
a mi a pennsj’lvaniai telepek vi
szonyokat illeti, azokba igenis be

lle fogunk szólani és addig ostro
moljuk az állami bányafelügyelő
ket és az állami egészségügyi osz
tályt, mig a hatalmas társulatot 
is megrendszabályozzák és utána 
néznek, hogy ne Csáki • szalmája 
legyen a Jamison bányák embe
reinek az élete, hogy ne küldhes- 
sék a vágóhídra a foremanok az 
embereket, hogy ne sarcolhassák 
meg őket erejükön felül és ne 
szedhessék vissza a kompánia sto
reban a munkások keserves kere
setét

A magyar bányászokat azt hisz- 
sziik, nem kell figyelmeztetni a 
sztrájk vidéktől való távol mara
dásra, mert nem gondoljuk, hogy 
akadni fog magyar ember, aki a 
judás kenyér kedvéért elad
ja majd a küzdésre kényszeri- 
tett munkástestvéreit Sztrájktö
rőnek nem megy magyar bányász.

A Magyar Bányászlap a ti uj- 
ságtok! Pártoljátok azt aki a 
Bányászlapot pártolja! Támo 
gassátok azokat az üzletembere
ket, akik a Bányászlapbaa hirdet 
neki
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Közeledünk a második magyar 
testület nagy gyűléséhez és itt az 
ideje, hogy a szerte, lakó magya
rok gondolkozzanak a testület 
munkájáról, hogy felkészülve fog
janak hozzá a múltak elbírálásá
hoz és a jövő megalapozásához.

Annál nagyobb szüksége van 
most erre az érdeklődésre, mert 
úgy halljuk, hogy lelkiismerjetlen 
emberek ki akarják kezdeni a 
Szövetkezet vezetését és merény
letet akarnak az egész testület el
len elkövetni.

A bridgeporti magyar újság 
szerkesztője járt nálunk a közel
múltban, aki felhábordva beszél
te el, hogy egyes kalandorok, a 
kik a zavarosban halászni akar
nak, azt szeretnék, ha a Szövet
kezet elköltözne Bridgeportról.

Ez ellen a terv ellen mi a leg
határozottabban tiltakozunk! Til
takozunk a magyar bányászság 
nevében, tiltakozunk azért, mert a 
költözésre szükség nincsen, a köl
tözés egyenesen káros hatással 
lenne és mert a Szövetkezet na
gyon jó helyen van Bridgeporton, 
ahol elég magyar ember van arra, 
hogy vezetőket találjanak és arra

is, hogy kellő ellenőrzés alatt áll
jon az egyesület.

A jelenlegi vezetők ellen lehet
nek (és vannak) kifogások, de 
ezek apró kérdések, a melyeknek 
semmi köze a testület székhelyé
hez és csak a rossz akarat ajánl
hatja, hogy költözzék el onnan, a 
hol nagygyá lett, ahol birtokai 
vannak és ahol nagyon jó helyen 
van.

A NEW RIVER SZÉN MEZEJÉN 
MEGINT ELTEMETETT 182 

EMBERT A BÁNYA.

Bennünket bányászokat pedig 
első sorban az érdekelne, hogy vál
toztassák némiképen a központ 
vezetését, fektessenek több súlyt a 
szervezésre és tegyék a vezetést 
olyanná, hogy népszerű legyen az 
a magyar bányászok közt, akik
nek szükségük van a Verhovay 
Segélyegyleten kívül még egy 
nagy testületre, akik most csak 
kis számmal tagjai a szövetkezet
nek és a helyett szélhámos biztosí
tó cégek után futnak, de akiknek 
ott a helyük a bridgeporti szövet
kezetben egytől egyig és akik tag
jaivá is lesznek annak, mihelyt a 
kellő reformokról gondoskodni 
fognak, de elköltözni Bridgeport- 
ról, — arról nem szabad beszélni.

óriási szerencsétlen hírét közlik 
velünk Hintonból, W. Va., ahol a 
New River and Pocahontas Conso
lidated Coal Company bányájában 
egy óriási robbanás 182 bányászt 
temetett el. 18 órai munka után 
10 bányászt élve hoztak ki a men
tők, 9-nek a holttestét találták 
meg, 172 szerencsétlen bajtársunk 
pedig lapunk zártakor még min
dig el van temetve a fullasztó po
kolban. Az irtózatos robbanás ere
je teljesen szétvetette a cementből 
épült bányabejáratot és az elteme
tettek élve való megmentéséhez 
nagyon kevés remény van. Az ál
dozatok legnagyobb része termé
szetesen megint a bevándorolt bá
nyászokból kerül ki és tartunk 
tőle, hogy több magyar bajtár
sunk halódik a gázos égő mély
ségben. — Tudósítónkat leküldjük 
a telepre, hogy bővebb részletek
kel szolgálhassunk.
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| MEGSIRATJA MINDEN BÁNYÁSZ | 
= az elhagyott kis falut, az otthon hagyott családot, ha el- = 
= olvassa jövő heti számunkban FÁY NÁNDOR gyönyörű = 
= elbeszélését, a Magyar Bányaplézek Meséi című rovatban. = 

Í Levél jött hazulról |
|| ■■■■■■■■■■■■«■■■■■■■■■■■■■■■! S
= Ez a cime FÁY NÁNDOR jövő heti gyönyörű szép elbe- = 
= szélesének, melynél szebbet nem irt még senki az amerikai = 
= magyar bányászok életéből.

Nincs magyar lap Amerikában
S a Magyar Bányászlapon kivűl, mely eredeti szépirodalmi = 
:= dlgokat közölne, a mi keserves küzdelmes, a mi fájó, de = 
2= mégis szép életünkből. -
=2 Nincs amerikai magyar újság, amelyben oly gyönyö- = 
= rü dolgok lennének, mint ami uj rovatunkban, melynek “ 
= a cime: =

| MAGYAR BÁNYAPLÉZEK MESÉI. j 
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Lapunk legutóbbi számában 
örömmel közöltük a bányatelepek 
munkahirei között Fazekas Lajos 
testvérünk tudósítását, amely sze
rint Andersonvilleben, Iowa, az 
Anderson Coal Company bányá
jában annyira megindult a mun
ka, hogy újabb munkásokat ke
resnek és ezek között szívesen lát
ják a magyarokat, mert tudják, 
hogy ezek igyekvő, rendes, mun
kások, kiknek keze alatt ég a mun
ka és jó emberek, akik megférnek 
egymással és nincs velük sok baj.

Örültünk ennek a hírnek, hisz 
most mindenfelé gyengén megy a 
munka, sok testvérünk van már 
hónapok óta kereset nélkül és azok 
is, akiknek jut hetenként 2—3 
napra munka, olyan -keveset ke
resnek, hogy alig tudják a bur- 
dot kifizetni, alig tudják magu
kat és családjukat fentartani.

Lapunk megjelenése után már az 
első napokban tömegesen érkeztek 
be bajtársainktól az érdeklődő le
velek és ez a szomoru levélcsomó 
egy-hét alatt ötszázra szaporodott.

ötszáz bányásztestvérünknek 
megy rosszul a rosa. Ötszáz bá
nyásztestvérünk értesít bennüket. 
hogy azonnal elmenne egy csomó 
bajtársával e jó telepre, mer ná
luk olyan rosszul megy a munka, 
olayn kevés a kereset, hogy nem 
élet az életük. Az ötszáz levélből 
legalább kétezer testvérünk szo
moru sorsa sir ki. Pár nap alatt 
kétezer bányász nevében kaptunk 
kérést, hogy segítsünk a helyzetü
kön, segítsük őket munkához, ke
nyérhez.

Fáj a szivünk és megkeseredik 
az ételünk ize, ha ezekre a sorokra 
gondolunk, ha magunk elé képzel
jük azt a képet, amit ez az ötszáz 
levél rajzol elénk: kétezer bán- 
nyásztestvérünk ül a hét nagyré
szében tétlenül,, kényszerű pihe
nésben, tele gonddal, bánattal és 
sovány kenyere mellett szüntele
nül az a kérdés zaklatja, hogy mi 
lesz holnap, egy hét múlva, egy 
hónap múlva.

Már lassanként megjön a tavasz 
is, a rossz télben nyomorgók re
ménysége, a mikorra beígérték 
a jó időt és a munka még mindig 
csak áll és ha itt-ott meg is indul 
egy-egy bányatelepen, alig jut pár 
testvérünk kenyérhez, és alig fogy 
meg a rosszul kereső és nyomorgó 
testvéreink siralmasan nagy szá
ma.

Mi készséggel válaszoltunk kü- 
lön-külön minden egyes levélre, 
mert mindenkor örömmel és szere
tettel segítünk testvéreink baján, 
amennyire tőlünk telik; akkor len
ne a legjobb napunk, ha minden 
bajtársunkat kenyérhez tudnánk 
juttatni és őszinte»szomorusággal 
sajnáljuk, hogy nem segíthetünk 
mindenkin, aki hozzánk fordul, de 
hát — sajnos — mi nem rendelke
zünk milliókkal, sok munkást mun
kával ellátó bányákkal, akiknek 
pedig ez megvan, azoknak a szive 
érzéketlen marad, ha egyáltalában

eljut a posztóval bevont ajtók mö
gé a munkások kérő szava.

Külön levélben megírtuk min
denkinek, aki hozzánk fordult, és 
itt is üzenjük, hogy senki ne moz
duljon el a helyéből bizonytalanra. 
Ne kockáztassa meg a keservesen 
összekuporgatott centjeit hiába
való vasúti költségre, mert hát az 
andersonvillei bányatelep sem tud 
ennyi ezer munkásnak dolgot ad
ni. Aki pedig minden áron el akar 
menni a jobban dolgozó telepre, 
az feltétlenül érdeklőjék előbb. 
Kérdezze meg az ott lakó munkás
testvéreit, van-e hely számára, 
kaphat-e biztosan munkát hosz- 
szabb időre, ha már kiadja a sok 
pénzt a vasúti jegyre és otthagyja 
az előbbi munkáját, ahol ha nem is 
fényesen, de mégis keresett egy 
pár centet. Ne mozduljon senki a 
helyéről anélkül, hogy teljesen tá
jékoztatva ne legyen az uj hely 
munkaviszonyairól és ne utazzék 
rögtön el, mihelyt valahonnan jó 
híreket kap, mert gondoljon arra, 
hogy mindenfelé sok a munkanél
küli és mindenki szívesen siet a jó 
plézre. Ha egy helyen szükség van 
pár emberre, azonnal ezer meg ezer 
testvérünk szivében éled fel a jó 
reménység és nem jut eszébe, hogy 
mindenfelé éppen úgy számítanak 
erre a jobb életre.

Ez az ötszáz levél jellemző és 
szomoru példája a bányászok je
lenlegi helyzetének, Szomoru írá
sok arról, hogy a magyar munkás 
itt sem találta meg azt az életet, 
ami kárpótolná ő az elhagyott 

szülőföld jóságáért. Mert odahaza 
tavasszal mégis csak kizöldül va
lahogy a vetés, egyszer kövéren, 
máskor satnyábban, a hazai föld 
mégis csak jobb a fiaihoz, de az 
idegen bánya sötét és úgy látszik, 
nem hozza meg a jó reménység 
meleg napsütéses tavaszát annak a 
sok ezer embernek, akik pedig 
várják, jaj, milyen nagyon vár
ják. *

Öngyilkos bányász.

Figyelmeztetés.
Úgy hallottuk, hogy Fehér Jenő 

ujságügynök lapunk részére elő
fizetéseket vett fel és ezért köny
veket ad ajándékba. Értesítjük 
olvasóinkat, hogy Fehér Jenő ve
lünk semmiféle összeköttetésben 
nincsen és lapunk megbízottai az 
előfizetés fejében csupán 1 dollárt 
vesznek fel és nem Ígérnek semmi
féle értéktelen és ócska holmikat.

Magyarok tragikus halála.
Zvara Ágoston, harrisburgi, 111., 

pénzküldő közli velünk két ma
gyar ember szerencsétlen halálát.

Granite Cityben, a Pacific és 
Spruce Street varkán levő Laka

tos-féle szalonban szerdán este 
revolveres banditák garázdálkod
tak. A szalonban a gazdán és fele
ségén kívül még Posta József, 
Papp György és öry Sándor ül
tek. Papp György a győrmegyei 
Szentmártonból került ide és Di
vernonban vol bányász. Szerdán 
átjött meglátogatni egy barátját 
és földijét, öry Sándort és barát
ságosan beszélgettek egy szalon
ban, mikor négy fegyveres rabló 
jött be az ajtón és revolvert sze
geztek az emberek mellének. La
katos, Lakatosné és Posta József 
a fölszólitásra azonnal feltartották 
kezüket, mig ö/y és Papp tovább 
beszélgettek. Erre a két rabló el
sütötte revolverét és a golyó mind
két embert a száján találta és át
fúrta a torkot. A két szerencsétlen

kott le a.földre és Papp György 
perc múlva még a rémes gyilkos
ság színhelyén meghalt.

A rablók ezután gyorsan a pénz
tárhoz rohantak, abból 20 dollár 
készpénzt vettek él és elmenekül
tek.
A szomszédos szalon tulajdonosa 

özv. Lovász Andrásné meghallotta 
a revolverlövéseket és azonnal te
lefonált a rendőrségre, ahonnan 
csakhamar megérkeztek a rend
őrök. Ezekkel együtt a környék
beli lakosok közül is sokan elin
dultak a gyilkosok üldözésére, de 
eddig még nem találták meg őket. 
A rendőrség azonnal intézkedett, 
hogy a banditákat vérebekkel ke
restessék.

Csütörtökön délután 2 órakor a 
Granite City-i kórházban meghalt 
Öry Sándor is, aki a Sántha István 
és társai fiiszerkereskedö cég bel
tagja volt és általános becsülésnek 
örvendett.

Mindkét áldozat szomoru sorsa

CRESCENT, 0. — Fürjes Jó
zsef testvérünk tudatja velünk a 
fenti szomorú újságot, hogy Titlák 
József öreg bányászbajtársunk el
keseredettségében február 28-án 
meglőtte magát.

Családi perpatvar köyétkezté- 
ben fordította magára bajtársunk 
a fegyvert és a golyó oly szeren
csétlenül nyomult be a bal álla 
alá, hogy a szeme alatt akadt meg 
és Titlák most élet-halál között 
lebeg a wheeling! katholikus kór
házban, ahová operálás végett be- 
szállitották.: Szerencsétlen test
vérünk életéért feleségén kívül 4 
kicsi gyermeke remeg.

Letörik a sztrájkot?

magyar azonnal eszméletlenül bu-l iránt általános a részvét.

Fazekas Lajos levele.
Andersonville, Iowa. Két héttel 

ezelőtt közöltük Fazekas Lajos 
magyar testvérünk híradása nyo
mán, hogy Andersonvilleban jól 
megy a munka és özönével kaptuk 
a levelet, hogy azt neki továbbít
suk. Most Fazekas testvérünktől 
újra levelet kaptunk, amit alább 
közlünk:

Kelt Andersonville, Iowa.
Igen tisztelt Szerkesztő testvér!

A múlt heti számban megjelent 
híradásomra több mint 150 ember 
ajánlkozott munkára. — Azt úgy 
is tudhatja a szerkesztő testvér, 
hogy annyi nép befogadására egy 
egész üres telep kellene, itten pe
dig már most egy jól megtelt te
lep van, vagyis február hó 16-án 
egy uj oldala indult meg a bányá
nak, hová felvettek embereket és 
még jelenleg is alkalmaznak egy 
pár embert, de esak lassan, úgy, a 
hogy az entri halad és a rumok 
nyilnak.
Én válaszoltam annyi testvérem

nek, amennyinek jónak láttam és 
egy pár el is jött, de mindet alkal
mazni teljesen lehetetlen, mivel

elegendő ház még nincs. Tehát 
felkérem a szerkesztő testvért, le
gyen szives a lapba kitenni, hogy 
jelenleg nem, de ha az uj bánya 
megindul, újra lesz emberre szük
ség és én akkor újból híradással 
leszek. Tehát akiknek nem vála
szolhattam, mert válasz bélyeget 
nem is küldtek, ezen utón óhajtok 
válaszolni.

Maradok szeretettel
Louis Fazekas, Anderson Coal Co. 

Knoxville, Iowa.

Gyilkol a bánya.
Az Atlas Coal Mining Company 

Richhill, Mo.-ban levő telepén ha
lálos szerencsétlenség történt. Gáz 
robbanás történt a bányában, mely 
az éppen munkába induló öt bá
nyászt megölte. A szerencsétlenül 
járt bányásztestvérek közül ed
dig csak kettőnek a holttestét ta
lálták meg, mert a nagy gáztól 
nem lehetett bemenni a bányába.

HÚSVÉTI PÉNZKÜLDEMÉNYEIT 
a hivatalos napi árfolyam mellett 
gyorsan, pontosan és jótállással.

TOVÁBBÍTJA AZ ÓHAZÁBA

KISS EMIL, Bankár
133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

ALAPITTATOTT 1898-ban.

Lapunk zártakor vesszük az ér
tesítést, hogy Fairmonton eddig 
95 sztrájkolót tartóztattak le a 
társulat szolgálatában álló hivata
los közegek és minthogy a rossz 
idők miatt nehéz a küzdelem, nem 
lehetetlen, hogy sikerül a sztráj
kot letörni. Legutóbb a társulat 
a fairmonti törvényszéken fizetett 
a munkásoknak. Egy deputy she
riff belehalt a sebesüléseibe, egy 
pedig súlyosan megsebesült.

Bányászsors.
Joe Mestarik testvérünk Kin- 

saidról, III. értesít bennünket egy 
angol bajtársunk szomoru sorsá
ról. A bányában fúrta a szenet, 
mikor az rászakadt és azonnal meg 
ölte. Nagy családja siratja a bá
nya újabb halottját.

EGY BÁNYÁSZCSALÁD TRA
GÉDIÁJA.

WASSON, ILL.
। Véres szenzációja volt az elmúlt 
héten a csendes bányatelep ma
gyar bányászainak, akik közül 
egy elkeseredett ember, Sütő Gyu
la meggyilkolta a feleségét és az
után saját életét oltotta ki. Sütő 
házasélete nem volt boldog és ez 
keserítette el a szegény magyart 
annyira, hogy halálra szánta ma
gát. Február 27-én temették el 
őket a magyarság nagy részvéte 
mellett. A boldogtalan házaspár
nak nem voltak gyermekei.

AZ AMERIKAI MAGYARSÁG LEGHŰSÉGESEBB PÉNZKÜLDOJE

Alapittatott 
1904 május 

elsején.
Róth H. Ignácz
NOTARY PUBLIC. HAJÓJEGY ÜGYNÖK. PÉNZKÜLDŐ

MAGYAROK MINDENÜTT GONDOLKOZNAK.
A nagy háború miatt nagyot csökkent a koronapénz értéke, 

mint a többi hadviselő nemzeté is. Teljes három dollárral keve
sebb az értéke minden 1OO koronának. Mindamellett én vagyok 
az egyedüli magyar |>énzküldő széles nagy Amerikában, aki uj 
év óta

100 KORONÁT 17 DOLLÁRJÁVAL KÜLD HAZA, 
200 korona 34 dollár, 500 kor. 85 dollár és 1OOO kor. 170 dollár 
Semmi ráfizetés nem kell. Minden!? dollárért 1OO koronát fi
zettetek ki otthon minden hiány nélkül. BÁNYÁSZOK! EZ ITT 
EGY NAPI kereset, otthon egy negyed métermázsa búza!

— TESSÉK ÍRNI BŐVEBB FELVILÁGOSÍTÁSÉRT! — 
A pittsburghi magyarság pontos pénzküldője 10 év óta.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
■ Minden hozzám érkező pénzküldeményért szavatolok ■

PÉNZKÜLDEMÉNYEIT JUTTASSA HOZZÁM, MERT ÉN AZOKAT ■ 

W* PÓSTAI UTÓN -W
a LEGGYORSABBAN, LEGPONTOSABBAN és LEGBIZTOSABBAN ■ 

kiutalom az óhazai címzettnek ■
Otthon VÁRVA-YÁRJÁK A PÉNZT ÖNTŐL, küldjön tehát ÁLTA- ■

LÁM ÉS MINÉL GYORSABBAN! ■

JOHN NÉMETH, bankár
volt cs. és királyi konzuli ügyvivő. ij

457 WASHINGTON STR., NEW YORK, N. Y. ■
Városi iroda: 1597 SECOND AVE.. NEW YORK ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

Fiat Top National Bank
Bluefield, W. Va.

Alaptőke $100,000 
Tartalékalap $70,000 

Felosztatlan nyereség $5,000.00 
Vagyon egy millió dolláron felül. 
Minden betevő, akár kicsi, akár 
nagy, a betétje egyforma pontos, 
előzékeny kiszolgálásban részesül. 
Két magyar hivatalnokunk van 
magyar ügyfeleink kiszolgálására 

3 százalék kamatot fizetünk 
betétekre.

Betéteket posta utján is elfogunk, 
s azok ajánlott levélben küldhetők 
Express utalványnál mi fizetjük 

a költséget.
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A világháború.
AZ ANGOL PARTOK ELZÁRÁSA.

Anglia körülzárása a németeknek úgyszólván teljesen sikerült, 
mert például az elmúlt héten egyetlen egy hajó sem indult Ameriká
ban, ami nem fordult még elő soha az utolsó húsz esztendőben.

A német tengeralattik napról-napra több angol és francia hajót 
küldenek a hullámsirba és az angol hajók matrózai nem hajlandók az 
úszó koporsókon szolgálatot teljesíteni és a veszélyes vizekre indulni.

Anglia és a többi ellenséges állam most azzal fenyegetőzik, hogy 
t gyetlen hajót sem enkednek Németországba vagy Ausztriába befut
ni, ezzel azonban mi vajmi keveset törődünk, mert a háború kitörése 
óta úgyis alig kaphattunk valamit külföldről. Az angoloknak pedig 
pár hét múlva nem lesz mit enni, ha a német tengeralattik továbbra 
is igy működnek.

VARSÓÉRT HARCOLNAK.
Ismét véres harcok folynak Varsó alatt éc Hindenburg seregei 

nap-nap után ujabb és ujabb ostromot intéznek az orosz hadállások 
ellen, hogy Varsó falai alá nyomulhassanak. Az oroszok lassan ma
gukhoz térnek a németországi nagy veszteség okozta kábulatból és 
erős ellentállást fejtenek ki, ugy, hogy a harcok nagy áldozattal járó, 
véres ütközetek egytől-egyig. Minthogy azonban Varsóra okvetle
nül szükségünk van, semmi áldozatot sem sajnál érte a hadvezetőség 
és kétségtelenül el fogjuk azt előbb-utóbb venni az oroszoktól.

HARCOK GALÍCIÁBAN.

Galíciában ismét véresebbnél-véresebb harcok folynak és hol az 
osztrák-magyar, hol meg az orosz seregek jutnak pillanatnyi előny
höz. A bukovinai nagy orosz futásnak már vége szakadt és az oro
szok ismét támadásba léptek, még pedig, sajnos, némi sikerrel, a 
mennyiben Kolomeát újra elfoglalták. A Bukovinából kiszaladt 
■>rosz csapatok csak erősebbé teszik a Galíciát megszállva tartó musz
kát és nagyon kemény feladat lesz őket onnan is kiverni.

HARC A KÁRPÁTOKBAN.
A Kárpátokban folyó véres harcok nem akarnak szűnni és bár 

eddig is kétségbeejtöen 'nagy emberveszteségeket szenvedtünk ugy 
mink, mint a muszkák, akiknek kétszer annyi katonájuk esett el, 
egyik félnek sem sikerült nagyobb előnyöket vívni ki és ma is eldön
tetlenül folynak az ütközetek a Dukla-szoros közelében. Magyar
országon csak iksebb orosz seregek vannak és ezeknek a sorsa meg 
van pecsételve, mert az oroszok bukovinai kivonulása után más sors
ra, mint a teljes legyözetésre nem számíthatnak.

Nagy veszteséget okoznak azonban az országnak ezek a rabló 
csapatok, mert a lakosságot, a falvakat és városokat teljesen kira
bolják és elpusztítják és az egész vidéket állandó félelemben tartják.

SZÁNTANAK ÉS VETNEK.
A nagy munkaerőt, amit Magyarország földétől elvontak a bevo

nuló katonákkal, a hadifoglyokkal fogják pótolni és elhatározták ott
hon, hogy minden talpalattnyi földet művelni fognak, hogy elegendő 
élelmiszer legyen az országban, bármily soká tartana is háború.

Elhatározták, hogy a tavasz közeledtével fokozott erővel fognak 
a'föld megműveléséhez és a hadifoglyokat fogják kivezényelni a me
zei munkára.

KONSTANTINÁPOLY ELLEN.
Szinte hihetetlennek látszó feladatra vállalkozott az angol-fran

cia csatahajók egy nagy tömege, mikor az elmúlt héten Konstantiná
poly ellen indult. Konstantinápolyhoz a Dardanellák szorosokon 
keresztül vezet az ut és a két-három mértföld széles viziut mindkét 
partja rettenetesen meg van erősítve s ezekről az erődítésekről azt 
tártják, hogy a világ legbiztosabb helyei.

Negyvenkét hadihajó bombázza a két parton levő erődöket és 
annyit már el is értek, hogy 16 mértföldnyire előrejutottak a csator
nán, vagyis a bevehetetleneknek tartott erődökből néhányat már si
került elpusztitaniok.

Persze, az angol és francia lapok már teljes győzelemről álmo
doznak és azt hiszik, hogy többé semmi sem állítja őket Konstanti- 
nápolyig, de a törökök, akik ismerik országuk legfőbb erősségét, azt 
állítják, hogy nyugtával kell a napot dicsérni és a hátra levő részeli 
a legnehezebb az útnak.

Annyi bizonyos, hogy ha sikerülne a szövetségesek trve és bejut
nának a török főváros alá, az nagyon nagy veszteség lenne ugy a 
tői ükökre, mint ránk nézve, mert beláthatatlan eredménnyel járna 
a háború további folyamatára.

NÉMET-FRANCIA HARCOK.
Belgium és Franciaország területén az utolsó hetekben jóformán 

semmi nevezetesebb esemény nem történt ugyan, harcok azonban 
mindenfelé voltak és husz-harmincezer ember ott is elpusztul heten
ként.

Elszászban küzdenek a legnagyobb elkeseredettséggel és ott 
idáig a franciák voltak előnyben.

BELGIUM ÉHEZIK.

Belgiumban a lakosság a szó igaz értelmében éhes és jóformán 
esak abból élnek, amit Amerika küldött át ennivalót egy néhány hét- 
te- ezelőtt. Az amerikai nagykövet bejárta a belga falvakat és ha- 
'ározottan megcáfolja azokat a szemtelen hazugságokat, mintha a 
német katonák elvették volna a belgáktól a nekik küldött élelmisze
reket és azt állítja, hogy éppen ellenkezőleg, a katonák a saját enni
valójukat ajándékozzák oda az éhező belgáknak. Az országban az 
ipar és kereskedelem teljesen szünetel és a hajdani Belgium helyén 
ma a koldusok százezeréi tanyáznak, mert a gazdag ur és a szegény 
munkás egyformán földönfutóvá változott. Észak-Franciaországban 
éppen ilyen a helyzet és két-három hónap múlva a franciáknak sem 
lesz mit enni.

A NAGY REJTÉLY.
Olaszorság képezi a háború óta mindig Európa legnagyobb rej

télyét, sőt azt lehet mondani, hogy Olaszország kezeiben van az egész 
háborús helyzet kulcsa. aH Olaszország becsületesen teljesítette 
volna kötelességét, ugy régen béke lenne, ha pedig arcátlanul egyszer 
csakugyan hátbatámad bennünket, amire nagy kilátás van, akkor 
egyszerre kell az egész világgal leszámolnunk és ez esetben sem tart
hat soká a háború.

MAGYARORSZÁG BÍZIK.

Odahaza rendületlenül bíznak fegyvereink győzelmében. Az or
szágot nagyon megviselte a tél és elszenvedték a háború minden gyá
szát és nyomorúságát, a tavasz elé ehát bizalommal és reménykedve 
tekintenek és meg vannak győződve, hogy most már mindent kibír 
az ország, ha ezt a telet kibírta. Gyász úgyszólván minden családban 
van már, hisz százezerszámra pusztultak el a mi fiajnk is, sebesültek 
minden kis faluba jutottak már, de a sebesültek visszavágynak a 
harctérre, a gyászolók pedig megnyugszanak a veszteségben és az or- 
«z*>g népe tovább küzd a haza jólétéért. A levelek, amelyek kijutnak 
iiozzánk, szenvedésről és nyomorúságról beszélnek, de kiérzik belője 
a jövőbe vetett hit és a seregeinkbe vetett bizalom.

BÉKÉRŐL TÁRGYALTAK.
Egy előkelő angol lap teljes bizonyítékát szolgáltatja annak, 

hogy január elején a szövetségesek békét ajánlottak a császárnak, 
amit azonban Németország és Ausztria nem fogadtak el. Azt kíván
ták, hogy Németország adja vissza Elszászt Franciaországnak. Te
kintve, hogy Belgium és Franciaország nagy része német uralom 
alatt áll, elegendő szemtelenség kellett ilyen ajánlat megtevéséhez és 
teljesen érthető, hogy abba a németek és osztrákok nem mentek bele. 
Békéről csak a győzelem után fogunk majd beszélni.

MEGSZŰNT HADISZÁLLÍTÁSOK.
Amerika vígan szállította az ellenségeinknek a hadifelszerelése

ket és hiábavaló volt minden tiltakozásunk, hiába volt a tisztességre 
való minden apellációnk, ez az ország csak a dollárokat nézi és 
egyébre nincsen tekintettel. Most azonban megakad majd a kis üz
letkéjük. Az angol partok elzárása véget vet a háborús szállítások
nak és erre való tekintettel több fegyvergyár be is szüntette már az 
üzemet. Nem hajlandók árut szállítani abból a célból, hogy azt a 
németek a tenger fenekére küldjék. .

ANGLIA UJ KATONÁI.
Anglia kétszázezer uj katonát akar átszállítani francia terület

re, ebben azonban meg fogják akadályozni a német tengeralattik, me
lyek egyike csak a múlt héten sülyesztett el egy csapatszállító hajót 
1800 angol újonccal. Különben sem jelent sokat a kétszázezer kato
na, hisz Németországban és Magyarország-Ausztriában négy millió 
újonc vonul be a tavaszon s ugyanannyi rendes kiképzett katona 
hagyja el az országok belsejét, hogj’ a harcmezőre menjen.

JAPÁN BECSTELENSÉG.
Nincs a világtörténelemben párja annak a becstelenségnek, a 

melyet Japán tanúsít Kínával szemben ezekben a nehéz órákban. 
Egyszerűen a torkára teszi a hatalmas, de rendezetlen birodalomnak 
a nagy kést és feltétlen uralmat követel az országukban. Anglia 
van a legjobban felháborodva a sárga szövetségese ezen piszkosságán, 
de el kell nyelnie a keserű labdacsot is, mert aki a korpa közé keve
redik, megeszik a disznók.

Mikor Angolország a piszkos sárgákkal kötött szövetséget, tud
hatta, hogy ezek a tolvajok nem riadnak vissza legszemérmetlenebb 
aljasságoktól sem. Amerika kormányának is sok rossz órát fog Ja
pán szerezni, mert Kínában teljesitik a követelésüköt, akkor a legna- 
gvobb amerikai cégek ott teljesen elvesztik a talajt lábuk alól. Hir 
szerint a dohány és olaj-trusztok máris követelik a Wilson-kormány- 
tól, hogy erélyesen lépjen fel a sárgák szemtelenkedése ellen.

MAGYARORSZÁG SORSA.
A nagy vérzivatarból minket természetesen leginkább hazánk 

sorsa érdekel és húsz millió pmbernek csak az képezi most a gond
ját, hogy szeretett hazánk miképpen kerül ki a küzdelemből.

Tudni természetesen csak az Isten tud a jövőből valamit, de 
akik figyelik a történelem tanúságait, akik jobbau belelátnak az ese
mények forgatagába, azok, már most megállapíthatják, hogy a külön
böző népekre és nemzetekre milyen eredménnyel fog egy vesztes 
vagy győztes háború járni.

HOGYHA NYERÜNK.
Ha német szövetségeseinkkel együtt megnyerjük ezt a nagy 

háborút, akkor a béke feltételeket mi szabnánk meg és természete
sen teljesülne abban sok régi álmunk, sok jogos vágyunk.

Magyarország nem kér semmiféle uj területet, mert hisz mi 
más nációk földje után soha sem vágyódtunk és valószínű, hogy 
Ausztria sem kapna ujabb területet, hanem Orosz-Lengyelországból 
egy független Lengyelország alakulna ki Habsburg-uralom alatt: 
Ugyancsak egy külön állam keletkeznék Szerbia, Bosznia és Her
cegovina és Horvátországból, szintén Habsburg uralkodó alatt. —A 
mi sorsunk azonban sokkal jobb lenne a hábboru után, mint a háború 
előtt volt, mert a nagy küzdelmeknek már az elején belátták, hogy 
Magyarország a dereka a monarchiának és hogy a Hubsburgok trón
ja egy percig sem állhat meg, ha hazánk elvesztené a függetlenségét. 
Tisza István újévi beszérében ki is jelentetet ezt és ar“úr Ausztria 
lapjai mind kigyót-békát kiáltottak rá a beszéd miatt, a németországi 
újságok kijelentették, hogy iTszának teljesen igaza van és Magyar
országnak a háborúból teljes függetlenséggel kell kikerülni.

Valószínű, hogy ebben az esetben hadisarcot is kapnánk valamit 
és ez is elősegítené, hogy iparunk és kereskedelmünk fejlődjék, de 
az adó, természetesen akkor is nagy lesz; akárhogy dűl el azonban 
a háború, biztos, hogy a rákövetkező második, harmadik évben jólét 
és munka lesz otthon elég.

HOGYHA EGYIK FÉL SEM NYER.
Legvalószínűbb ebben az egész nagy küzdelemben, hogy egyik 

fél sem tudja teljesen legázolni a másikat és eldöntetlenül marad a 
rettenetes világküzdelem.

Ebben az esetben hazány állapota nem fog sokat változni, terü
letet nem vészit (csak Fiúméra fáj a talián sógornak a foga) és nem 
nyer, hadisarcot nem fizet és nem kap, de az adó nagyon nagj’ lesz, 
a tengernyi magyar vér akkor hiába folyik el Magyarország hatá
rain és azonkívül függetlenségünk ez esetben is több lesz, mint most, 
mert Ausztria ez esetben nagyon meggyöngül és az uralkodó, de meg 
az egész monarchia csak hazánkra számíthat és a két ország súly
pontja ez esetben is Magyarországon lesz.

HOGY MI VESZÍTENÉNK 
arra magyar embernek gondolni sem szabad és arról beszélnünk is 
felesleges, mert amig magyar ember él ezen a világon, akármelyik 
sárgában a földnek, addig bennünket le nem vernek és inkább elvér- 
zünk mindannyian a csatamező, minthogy térdet-fejet hajtsunk a 
muszkának vagy az angolnak. Mert ez a világ nekünk csak addig 
szép, amig haza tudunk vágyódni a mi szép Magyarországunkba; ha 
azt eltörülnék a föld színéről, akkor mi többé élni sem kívánunk. De 
hát ez nem is fog bekövetkezni!

Mert van még Isten, van még Igazság és van még jó magyar em
ber, aki kész meghalni a hazájáért.

VEGYEN ITALT
ott, ahol a legjobbat kapja a 

pénzért.
A mi $2.50 és $3.00-os whis- 
keinket és borunkat semmi sem 
múlja felül. — Csak egyszer 
próbáljon tőlünk italt venni.

T. J. CALLET
VINTONDALE, PA.

Bányatelepek hírei.
HOOVERSVILLE, PA. Meg

írtuk a múlt héten egyik magyar 
bányász híradása nyomán, hogj’ 
ott majdnem minden nap dolgoz
nak. Azóta több bajtársunk arról 
értesít bennünket, hogj’ dolgoznak 
ugyan mindennap náluk, de any- 
nyi az ember, hogy újabbaknak 
nem tutinak helyet adni, ne men- 
jcüfk tehát oda magyar bányá
szok.

NEW ALEXANDRIA, PA. 
Sallavillei bányatelep. Itt heten
ként 5 napot dolgoznak, pick után 
70 centet, masina után 40 eentet 
fizetnek káré számra. Lejáró kő 
van, de ezért nem fizetnek semmit. 
Egyaránt dolgoznak szabad és 
zárt lámpával is. A munkásokkal 
kicsit szigorúan bánnak és köte
lezik őket, hogy a kompánia store
ban vásároljanak. Lakásért 8 dol
lárt kell fizetni havonta.

Ugyanitt a Huron bányatelepen 
4 napot dolgoznak. Entriben káré- 
számra 55 centet fizetnek, roomok- 
ban 45 centet. Gáz nincs és igj’ 
szabad lámpát használnak. Lejáró 
kő is akad, ezért nem fizetnek, de 
vízért fizetnek valami. Itt is szi
gorúan bánnak a munkásokkal és 
mostanában esak ritkán vesznek 
fel egy pírat.

HOWARD, PA. Andó Pál test
vérünk értesítése szerint itt is csak 
2—3 napot dolgoznak. A szén itt 
5—6 láb magas, lejáró kő is van 
1 lábtól 3 és félig, ezért fizetnek 
ugy, hogy egy pedán 2—3 dollár 
esik, 2 és fél tonnás káré után 40 
centet fizetnek, ha masina vágja. 
Viz van bőven. A bányászoknak a 
kompánia storeban muszáj vásá
rolni, ez pedig olyan rémesen drá
ga, hogy alig tudják megfizetni. 
A munkásokkal jól bánnak és 
most uj embereket nem vesznek 
fel.

JEROME, ARIZ. Varga József 
bajtársunk, aki korábban azt irta, 
hogy itt vesznek fel munkásokat, 
most arra kér bennünket hogy ő 
nem tud válaszolni arra a renge
teg levélre, amivel elárasztották. 
Általunk üzeni az érdeklődő bá
nyászoknak, hogy a munka még 
mindig jól megy, jelenleg vesznek 
fel munkást, de nem tudhatja, 
hogy ez meddig tart, hogy lesz-e 
még szükség emberekre egy hét 
múlva, már pedig ennjd idő elte
lik, mig messzebb helyekről oda
érnek. A fizetés itt suflisnak 2 dol
lár 75 cent, masinásnak $3.50, ma- 
sinás helpereknek 3 dollárt fizet
nek. Burdot itt nem lehet kapni, 
hanem vendéglőben kell étkezni, 
ahol 25 és 30 cent egy ebéd vagy 
vacsora. Arizona állam különben 
már január elsejétől száraz állam.

A jóegészség tárháza
□■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
az olyan gyógyszertár, amelyben minden szer a tudomány, lelkiisme
retesség és tisztaság tökéletessége szerint az egészség megvédésére és 
megtartására, a betegség kiirtására készül. Páratlanul tökéletes be
rendezése, páratlanul lelkiismeretes és tiszta készítményei és párat
lanul becsületes üzleti rendszere révén ilyen a

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckey Road, Cleveland, 0.
Ez a patika a maga erejéből, a maga tisztességéből, a maga tudo

mányából szerezte világszerte tisztelettel említett hírnevét. Ezt a 
patikát millióktól áldott készítményei tették világhíressé. Ennek a 
patikának még sohasem volt elégedetlen vevője. Ez a patika a saját 
külön orvosának tanácsa szerint válaszol bármilyen felvilágosítást 
kérő levelére.

Ahány készítménye van a clevelandi, O. Vörös Kereszt Patiká
nak, mindegyik egy-egy diadala a gyógyító tudománynak.

A PURGARET-GYÓGYCUKORKÁT az amerikai ma
gyarság tette meg a gyomor* és vértisztitók királyává, amint
hogy nincs is szer, amely olyan simán tisztítaná ki a gyom
rot, olyan biztosan akadályozná meg a székrekedést és olyan 
állandóan biztosítaná a szabályos emésztést, mint a Purga- 
ret-gyógycukorka. 100 szemet tartalmazó nagy bádogdoboza 
1 dollár.

A SATURNINT az amerikai magyarság nevezte el ÉLET 
ITAL-nak, elnevezte pedig abból az egyszerű okból, mert a 
Saturnin az IGAZI életital, amely életvidámmá és életerőssé- 
teszi a tehetetlenné vált embert, acélossá táplálja annak 
idegeit, izmait és csontjait. Üvegje 1 dollár, (postán 1 dol
lár 10 cent), teljes kúrához szükséges 6 üveg bérmentve 5 
dollár.

ARANYERES CSOMÓK ellen általánosan bevált szer a 
Bolgár-féle Végbélkenöcs. Ara 1 dollár, postán 1 dollár 10c.

FÉRFIAK SZÁMÁRA, mindenféle kifolyás és hugycső- 
bajok ellen legjobb befecskendező szer az Injectin. Az 1. szá
mé .80. cent, a 2. számé 1 dollár 20 cent, a 3. számé 
1 dollár 50 cent. Postán mindegyik 20 centtel több.

KÓLIKA, HASGÖRCS ELLEN egész Amerikában is
mert, kitűnő hatású a Bolgár-féle Görcs ellenes csepp, üveg
je 35 cenb, nagy üveg 50 cent, postán IO centtel több.

FOGAK TISZTÍTÁSÁRA legjobb a Bolgár-féle népsze
rű Salicyl por. Doboza 25 cent, nagy doboz 50 cent, póstadij 
5 cent. . tv

SZAGGATÁS, HASOGATÁS elmulasztására összehason- 
lithatatlanul leghatásosabb szer a Vörös Kereszt-sósborszesz 
Kis üveg 50 cent, nagy üveg 1 dollár. Póstadij 15 cent.

FEJGÖRCSÖK ELLEN világhiresek a Bolgár-féle Mig- 
rain capsulák. Kis doboz 25 cent, nagy doboz 50 cent, pósta
dij 5 cent.

KISGYERMEKEK ORVOSSÁGA az Infantin nevű kitű
nő baby-sj’rup, amely a szeleket elhajtja, a beleket tisztítja, 
a fogzásnál fájdalomcsillapító, egészséges álmot hoz. Kis 
üveg 25 cent, nagy üveg 50 cent, póstadij 10 cent.

KÖHÖGÉS ELLEN orvosok által elismerten kitűnő ha
tású a Bolgár-féle Kárpáti csoda-melltea. Egy doboz 25 cent, 
póstán 30 cent. 4 doboz egy dollárért bérmentve.

VESEBAJOK, rendetlen, nehéz vagy gyakori vizelés 
kipróbált gyógyszere a Bolgár-féle Vese-labdacs és Vese-tea. 
Egyenként 1 dollár az áruk, póstán 25 centtel több.

LEGTÖKÉLETESEBB ARCSZÉPITÖ a Bolgár-féle Li
liom arcszépitő kenőcs és a Bolgár-féle Liliomtej-szappan. 
Egyszerűen tény, hogy ezektől igazán üdévé, bársonysimává 
és rózsássá lesz az arc. A kenőcs tégelye 50 cent, a szappan 
darabja 40 cent, a kettőt együtt bérmentve 1 dollár.

ÓHAZAI HÁZISZEREK teljes és tökéletes raktára. Azt 
kapja meg, amit rendel.

Bármiféle baja van, csak arra gondoljon, hogy lelkiismeretes fel
világosítást és páratlan hatású gyógyszert kap, ha a levelét és ren
delését igy címezi:
c

Vörös Kereszt Patika
8901 BUCKEY ROAD, CLEVELAND, O.
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-Tárca-
JEGYZETEK.

Majdném háromhetes késéssel 
most érkezett Selmeczy Kuli kapi- 
tónyifnk levele, amelyben leírja, 
hogyan töltötték Szilveszter-esté
jét a. Kárpátokban.

.... szoros, 1914, dec. 31.
Itt őrizzük a magyarországi szo

rosokat. A maszka egyelőre nem 
mutakozik s igy tegnap behúzód
tunk egy nyomorúságos falusi vis
kóba s itt fogjuk köszönteni az uj 
esztendőt.

Hát ne is jöjjön a muszka, ma 
nincs kedvem verekedni. Beteg va
gyok, láz gyötör. Hol fázom, hol 
meg izzadok. Biztosan influenza.

Kint nagy- pelyhekben hűl a hó. 
Ha megmarad, itt rekedünk né
hány hétre. Két-három méteres hó 
itt mindennapos dolog. Ilyenkor a 
völgy lakói hetekig ki nem moz
dulhatnak házaikból.

Előttem egy cinkkupában bor. 
Haragos feketeszinü, igazi galí
ciai. Kétharmadrész spiritusz, egy 
harmadrész “magyar” bor. Becs
telen egy ital. De szédít s nekem 
ez kell mostanság, hogy gyógyul
jak s feledjek egyet-mást.

Lassan esteledik. Mi nem vár
juk be az éjfélt. Istenem, hogyan 
változik az ember. Békében sú
lyos karakterhibának tartottam 
volna éjfél előtt lefeküdni. Mosta
nában akkor alszunk, mikor időnk 
akad. Fontos dolog, hogy pihentek 
legyünk s ha kell, akár negyven
nyolc óráig is egyhuzamban helyt 
állhassunk. Egy eltévedt ellensé
ges őrjárat elegendő, hogy kiza
varjanak bennünket a fedezékek
be. Pedig milyen jó itt bent.

Hajlékunk kettéhasitott fenyők
ből készült. Nyáron kellemes tar
tózkodás eshetik benne: a szellő 
átjár rajta. Persze, ez télen sem 
változik, bár ilyenkor a réseket 
kitömik fenyőgalyakkal s a szél
nek ezekkel kell előbb megbirkóz
ni, mielőtt behatolhat. Sajnos, ál
landóan a szél a győztes.

A konyhában ülünk. Ez az 
egyetlen appartment a házban. 
Egy nagy tűzhely van benne, két 
nyomorúságos ágy, néhány pad s 
egy asztal, mely folyton biceg, 
mert a földes padló születése óta 
egyenetlen. A bútorlábak lyuka
kat vágnak benne, melyeket teljes 
joggal gödröknek is lehetne ne
vezni.

Tizenkettőn vagyunk itt együtt 
a konyhában. Ez a kapitányi la
kás, a századiroda s még négy 
tisztnek a hajléka. A háziakról 
nem is szólva. Ma nagy esemény 
fog még itt lejátszódni. Disznó
ölés lesz. Szilveszterre disznópör
költöt kapnak a huszárok s hozzá 
rumos teát. Ez kell a magyarnak!

Az előzmények visszanyúlnak a 
korai reggeli órákba. Manipulán- 
som, a derék Lővy, a század any
ja, megvásárolta a család egyet
len négylábú disznóját. A férfi el 
akarta adni, az asszony nem s igy 
Lővy a férfivel egyezett meg ke
mény hatvan koronában. Az asz- 
szony sirt, a gyermekek ordítot
tak s végül az asszony a gyerme- i 
keket a férfi fejéhez vagdosta.

— Ha a disznót eladod, tartsd 
el a gyermekeket! — üvöltötte 
magából kikelve.

Kilenc óra felé, jóval ezen jele
net után, a másik őrmester jött 
zabot venni. Az asszony nagy ti
tokban felvezette a padlásra, hol 
a rejtett zabot tartogatták s meg
egyezvén az őrmesterrel, eladta a 
zabot. A férfi, mikor értesült a do
logról, őrjöngött dühében. Most ő 
vágta az asszony fejéhez a gyer

mekeket, amigyen bömbölvén köz
ben:

— Ha eladtad a zabot, most fe
nyőből süss nekik kenyeret!

így megy ez minden áldott nap. 
Először kínosan hatott ránk a 
folytonos veszekedés, majd lassan- 
kint megszoktuk s ha egy nap el
maradna, azt hiszem, nélkülöz
nék.

Mikor a mangalica hóhérainak 
kezétől kimúlt, a század disznó
szakértői mind bejöttek a kony- 
hába. Itt mindenre van specialis
ta. Ugy senki sem tudja a szalon
nát pirítani, mint káplár Béres. 
Utárkában, komisz csajkában sza
lonnát kiolvasztani s benne ropo
gós piritóst készíteni csak huszár 
Bénák tud. Kolbászt ujjal tömni 
a sváb Kréth káplár különleges 
tudománya. Velő vesével a Galam
bos kurschmied remeke, őrvezető 
Molnár a pőrééről híres. Még foly
tathatnám a névsort, de mutató
nak ennyi is elég.

Ezeknek most mind bent a he
lye. l ent van azonkívül a család 
í< A bendőket, mik őket illetik, 
teknőben hozták be s valahány
szor rájuk esik pillantásuk, zoko
gásba kezdenek. Siratják a disz
nót.

Húzok egyet a kupáhói Infá- 
mis egy bor!

A huszárok a férfi anyját, egy 
a haláltól itt felejtett lábatlanko- 
dó vén asszonyt lökdösik, vala
hányszor utjukba kerül, mondván

— Eredj innen, öreg szüle.
A háziasszony köhögő csemetéi 

hátát veri, mig a manipuláns fél
szemével a disznót, másik felével 
az asztalon fekvő évi zárlatot fi
gyeli. Az urak, velem együtt, szor
galmasan füstölnek. így könnyeb
ben lehet a bűzt elviselni. A hu
szárok nyúzzák, metélik a disznót 
bugyiival, de még körömvágó kés
sel is, mert ennek nagy az éle. Az 
egyik leány a tehén vacsoráját ké
szíti komoly odaadással.

No még egy kortyot a fekete 
botból.

A szakácsok és a szakértők a 
tűzhely körül sürgölődnek. A tisz
ti szakács, aszerint, hogy hogyan 
: vködött, két koronát vagy két 
órai kikötést kap. Elismerem, nem 
éppen kecsegtető alternatíva, mely 
azonban tudásának teljes kifejté
sére buzdítja a művészt.

— De hideg van kint, — mond
ja az egyik huszár, rn'kiizb^n le- 
vt ri csizmájáról a havat. Ugy keli 
hogy legyen, mert valahányszor 
az ajtó nyílik, be-beszökik egy- 
egy fázós tyuk. Mi köze ezeknek 
a világháborúhoz? Miért kelljen 
megszokott otthonukat miattunk 
nélkülözni? A két macska egy da
rab bélen marakodik. Azt huzzák- 
nyuzzák. Szaporodunk, melegít

jük egymást.
A huszárok csevegnek egymás 

között.
Jön a szanitéckáplár is befelé. 

Alázatos, jámbor, sebkötöző em
ber. Néha chinint is ad, ha valaki 
lázas. Most bajban van. Jelenti is:

— Kapitány urnák alássan je
lentem : szaporulat okából két 
helyre is hívnak, hogy segítséget 
nyújtsak. Hova menjek először?

És széles ábrázattal vigyorog.
A falu népe orvosnak nézi, leg

alább is doktor bestiálisnak s most 
választania kell.

Meg vagyok akadva magam is.
— Csak szépen sorjába és gya

korolja magát, — mondom. — A 
jó pap holtig tanul.

Mint később jelentette, először 
a borjúnál segédkezett s csak az
után az érkező honpolgárnál.

A huszárok tovább csevegnek.
— Ma hajnalban, sógor, — be

széli az egyik, — akkora állatot 
fogtam az üngömön, hogy meg 
lehetett, volna nyergeim.

Nevetnek.
— Bizony, — folytatja a másik, 

— ha hazamegyünk, megmondom 
az idesanyámnak, meggyüttünk, 
Ha kérdi, hogy hogyan, hányán, 
azt mondom: ne kérdezze, csak 
adjon tiszta fehérneműt

Most Laci állít be, a főhadnagy. 
A konyha melletti iciny-piciny 
kamrából jön és szól:

— Kapitány uram, méltóztassál 
az uj kvártélyt megtekinteni.

Átmegyünk. Laci a zabmaradé
kokat, hulladékot, zsákfoszlányo
kat kihordatta és alapos seprést 
rendezett a kis odúban. Az ajtón 
tátongó nagy hézagot szalmával 
.gondosan betömette s kívül egy 
lópokrócot szegeztetett a hegyibe. 
Bent, az ajtó mellett, két nagy fe
nyődorong, tehénfejö kis padka 
rajtuk, ezen egy törött malomkő 
s rajta tábori kályha, melynek 
meghajlított csöve a szabadba ve
zet. A falban e célra vágott nyílás 
sárral szakszerűen betapasztva. A 
kályhában vígan pattog a tűz s a 
kamrában a nagy füsttől alig le
het látni. De Laci esküdözik, hogy 
ez csak addig tartómig a sár a cső 
körül megszárad. Hát majd meg
látjuk. Adja Isten, hogy itt alud
hassunk.

Egy cukorsüvegfélét hoznak a 
konyhába. Jól ismerem. Galíciá
ban kaptuk prezentbe. Nagy go
romba muszka ágyú fel nem rob
bant lövegének hüvelye. Eltettük. 
Akkor azt mondták rá a hi&zárok, 
hogy “karácsonyi konzerv.” *— 
Tényleg ugy néz ki. Most ebbe 
eregetik a zsírt. Hiába, éttől az 
ösztövér disztótól nem telik több.

— Ez ugyan el nem olvad, — 
mondják a huszárok, — ezt nem 
kell a tüztől félteni.

— Tudod-e testvér, — kérdi az 
egyik huszár, — mit mondanak a 
honvédek, mikor megtudják, hogy 
majd rohamra kell menniök?

— ? ?
— Rohamra megyünk az éjjel? 

Akkor hát együk meg a konzer- 
vet.

S ugy is cselekszenek.
— De azután hiába is ágaskod

nak a muszkák fedezékeikben — 
magyarázza a másik.

—Bizony, kutya kemény legé
nyek ezek a mi honvédeink. Ha ha
zamegyek, piros nadrág ide, piros 
nadrág oda, mindig előbb fogok 
nekik szalutálni.

Ebben mind megegyeztek.
— Hát szó, ami szó, fájinul tud

nak verekedni.
— És nem kell nekik fogoly.
— Mi az Isten csudájának is1 

Nem elég nagy igy is a költség?
— Emlékszel-e sógor — mondja 

a négyszögletesszáju káplár Bé
res, — mikor az Izméndy a lová
val belesülyedt a mocsárba? Sze
gény szürke, de szomorúan nézett 
a többi után. De sietnünk kellett, 
mert ugy hullott a shrappnell, 
mint a zápor. Az Izméndy leoldot
ta a zabos tarisznyát s a szürke fe- 
■ére húzta. Hadd egyék még utol
jára jól, mielőtt elsülyed szegény- 
pára. S csak azután szaladt utá
nunk.

— Ott láttam, — folytatta a 
káplár — két mankón bicegni egy 
honvédbakát. Egy shrapnell bele
vágott mind a két lábába, de azért 
a sapkája mégis kurucosan volt 
félrevágva. “Honnan jöst, test
vér? — kérdeztem. ' A Szán part
járól jövök” — mondja. “És ho
va iparkodsz?” “Megyek Soko- 
lowra, a kórházba ” — feleli. Pe
dig a Szán húsz, Sokolow meg 
1 arminc kilométerre voltí Hát 
nincs párja a honvédnek!

— Az már igaz! — kiáltják egy- 
nargu lelkesedéssel.

—'Nagyon restelkedem, mikor 
egyik ütközetben a szegény hu- 
s.’as honvédeket a faképnél hagy
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MINDIG VA N MUNKA
EGY RENDES GYÁRTELEPEN, NEM UGY MINT A BÁNYÁKBAN, AHOL KEVESET 

DOLGOZNAK.

TELEPEDJÉK MEG NEW YORK MELLETT
Mi önnek azt ajánljuk, hogy vegyen magának házi 
van és sok ezer embernek van állandó munkája.

■ban, N. J„ ahol több óriási gyár

Mink arany hegyet nem Ígérünk önnek, de az biztos, hogy ha Lincolnban vesz házhelyet, emel
kedik a vagyona, mert a telkek ára mindig emelkedik.

SOK BÁNYÁSZ VETT MÁR TOLUNK
telket és ha akarja, szolgálunk ezek nevével, ők megmondják, hogy milyen telkek ezek. Könnyű 
részletfizetésre adjuk el a házhelyeket, ugy, hogy mindenki vehet belőle.

EZ TALÁN AZ ÖN SZERENCSÉJE
ne fusson el mellette. Érdeklődjék, hogy milyen dologról van szó, mert ezek a telkek nem puszta
ságban, hanem egy nagy városban vannak, ahonnan New Yorkba villamos vasúton mehet.

írjon felvilágosításért Még ma.

CAMEO REALTY COMPANY
136 Liberty Street New York, N. Y.
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tuk és elvágtattunk a golyózápor 
elől, — mondja huszár Rigó. — 
Pedig a mi segítségünkre rendel
ték ki őket. Az egyik baka föld- 
hözvágta a sapkáját és kifagadt:

— De a teremfáját! Megyek én 
akármilyen ütközetbe, átlövetem, 
keresztülszuratom magamat, de 

lovasgenerális alatt nem megyek 
többé a tüzbe!

— Káplár Pilisit Aufsitzen köz
ben akkor járta meg a golyó.

— Hát az hogy volt, — kérdik 
káplár Bérest, — mikor a tizen- 
hármasok kikötöttek egy árulót?

— Ugy volt, hogy az a nagy de
rék fekete kapitány ur a tizenhár- 
mas huszároktól nem tud jól ma
gyarul. Egyszer esak az őrmester 
bevezet hozzá egy gyanús alakot, 
aki még azonfelül renitens is volt.

— Kettő óra felkötni őtet! — 
parancsolta a kapitány ur.

Persze, az őrmester parancs sze
rint cselekedett. Ugy vagy három , 
óra múlva kérdi- a kapitány ur:

—-Lógni még az az ember, aki 
ki van kötve ?

— Igenis, lóg, — feleli az őr
mester ur.

—Nohát elég, szabad ötét már 
leereszteni.

— Minek, kapitány ur ? Nem jár 
az többé a maga lábán.

A kapitány ur elvétette és ki
kötés helyett fel kötést mondott.

Ez nagyon tetszik a huszárok
nak, akik még nem felejtették el, 
hogy némely helyen "a russzofilek 
hogyan játszottak össze az ellen
i-éggel.

— Csak én lennék itt országbí
ró, — mondja a kurschmied, — 
majd megrichtungolnám én őket! 
Hogy a tenger sülyessze el ezt az 
c rszágot!

— Ronda egy ország!
— Mit nyúzod te azt a malacot, 

hé? — kérdi az egyik.
— Rosszul pörköltétek meg — 

feleli a szakács. — A múltkor is a 
főhadnagy urnák gyufával kellett 
a sültcsirkét utánapörkölni.

— Emlékszem. Az ott volt, ahol 
a muszkák a járásbiróság iratait 
k: hányták az országúira, hogy 
alig tudtunk a papirhalmon átlo
vagolni.

Velem szemben, az asztal má
sik végén, a másodszakács a tész
tával kínlódik. Burgonyametélt 
készül, huszárnyelven: grenadér- 
mars. Egy tábori karó a sodrófa 
A munka lassan halad. Egyik hu
szár türelmetlendik:

— No sógor, talán meg is olva-j 
sód, hogy hányán vannak? '

Teljesen besötétedett. A hó szü
net nélkül hull. Készen is volnánk 
már mindennel, csak a kolbásztöl- 
tő küzködik még. Pedig ujéV nap
ján kolbász is lesz. Mindenkinek 
jut egy darab.

Pont öt óra.
■ — Ereszd el a vacsorát! — mon
dom a szakácsnak.

S azután koccintunk a fekete 
galíciai borral s boldog újévet kí
vánunk egymásnak.

— Adieu kilencszáztizennégy! 
Hadd jöjjön a másik!

BALASSA KÁROLY 
tajtársunk meg van bízva, hogy a 
Magyar Bányászlap részére a New 
Jersey állami vasérctelepeken elő
fizetéseket vegyen fel.
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S. S. KLINORDLINGER

968*Liberty Ave. Pittsburgh, Pa.

IGEN ÁM, DE CSAK AZT, AKI KOMLÓSSY KÁROLYTÓL HO
ZATJA A JÓ BORT ÉS JÓ PÁLINKÁT!

KOMLOSSY KAROLY
MAGYAR OSZTÁLY VEZETŐJE.

Az angyalok is azt mondják odafenn az égbe, 
Uram ezt a jó borivót, vegye kegyelmébe!

IDE FIGYELJ BÁNYÁSZTESTVÉR!
Csak egyszer próbálj tőlem rendelni italt és mindig tőlem rendelsz, 
.mert én többet adok olcsó pénzért, mint más üzlet drága pénzért.

Ezek a mi áraink""""""
Favorite, kitűnő vörös pálinka ....................  
XXX Három kereszt igen jó vörös pálinka .. 
XXXX Négykeresztes legjobb vörös pálinka 
Rezervista, kitűnő öreg bakapálinka.............  
Nagyon jó fehér pálinka,................................ 
Konyak (valódi égetett pálinka) ................. 
Nagyszerű barack vagy almapálinka.............  
Hazai szilvorium .............................................  
Finom törköly pálinka.................................... 
Legfinomabb rumok.......................................  
Keménymagos pálinka (Misziszeknek) .........  
Ánizsmagos ......................................................  
Tiszta finom tengeri pálinkák........................  
Tiszta finom gabonapálinkák........................

RENDELJEN MOST!

GALLONONKÉNT
.1.60
.2.00
.2.50
.3.50 (ez a legfinomabb ital.)

.1.75 2.50 3.50

.2.00 2.50 3.50
,2.00 2.50 3.00
2.50 3.50

,!.5O
.2.00 2.50 3.00 3.50
,1.75 2.00 2.50 3.50
.2.00 3.00
.2.00 2.50 3.00 3.50
.2.00 2.50 3.00 3.50
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VILLAGE HOTEL
VINTONDALE, PA.

Magyar barátaim, pártoljátok 
azt. aki a ti lapotokat pártolja. 
Honfitársaink külön kiszolgá

lásban részesülnek.
A Penna R. R. állomással 

szemben.

FRED BITROFF, tulajdonos

Richter Anchor 
Pain - Expeller 
óvakodjon az ér
téktelen utánza
toktól és köve
telje az eredeti 
Richter Anchor 
Pain Expellert. 
a horgony véd- 
Jegygyel, mint a 
mellékelt kép is 
mutatja. 25 és 
50 cent minden 
gyógy szertárban, 

vagy 
egyenesen tőlünk

F. Ad. Richter
&Co.

74—80 Washing
ton Street. 
new vorn,

Tevan Endre ur, lapunk képvi
selője, Pennsylvania államban uta
zik, fel van jogosítva előfizetések 
felvételére és nyugtázására.........

Robert H Davis
ÜGYVÉD 

First State Bank épületében 
O-os számú szoba.

ELDORADO, ILL.

Szívesen útba igazitlak benne
teket és útra valóul ellát

DAVID NEVY
VINTONDALE, PA. 

az összes vonalak ügynöke.

HAJÓJEGYET
BARÁTAIMHOZ!

'ásároljon italokat tőlem a 

kékre festett szalon- 
ból.

Pénzt takarít meg, mert én fi
zetem az express költséget és 
felelősség mellett minden ren

delést pontosan eszközlök

JOHN BOJUSS
P. 0. B. 248

POCAHONTAS, Va.

ÉNZKÜLDES teljes felelősség melletti j
Vagyoni állomány $1,250,000.00 ~ McDowell County National Bank, Welch, W. Va. I

3 TAKARÉKBETÉTRE J .........................'....................'..............................:



MÁRCIUS 4 MAGYAR BANYASZLAP

Honfitársaim figyelmébe!
Az ördöngős németek. HELYI KÉPVISELŐINK

E LAP OLVASÓIT

A háború kitörése óta a magyar pénz értéke nagyon leszállóit, 
azaz több koronát lehet most kapni ugyanannyi dollárért, mint a 
háború előtt. — Persze, AZ EMBEREK EZT NEM TUDVÁN, 
csak küldik a pénzt a régi árban, noha értéke most csak 18 dol-
lár 100 koronáért. VESZTESÉG, UGY-E? Tehát,
ha most hazaküld 100 koronát és fizet érte $20.00 centet, ugy 
kell számítani, hogy minden dollárból 15 CENT LEVONATIK 
NYERESÉGNEK ÉS A MEGMARADT 85 CENT KÜLDETIK 
CSAK HAZA KORONÁKBAN.

Rendes körülmények között nem is keltene olyan nagy fel
tűnést. De most, mikor oly szűkön van a pénz és mikor oly 
égető szüksége van minden centre a szegény magyarnak ugy 
Amerikában, mint Magyarországon, azt hiszem, hogy az lenne 
igazságos, hogy a magyar pénzküldő üzletek most segítségére 
legyenek a magyarságnak és elégedjenek meg MÉLTÁNYOS 
POLGÁRI HASZONNAL, legalább a háború tartama alatt, amig 
a pénz értéke oly alacsony.
TISZTELT HONFITÁRSAIM!

Én felajánlom a segítségemet.
Én magam is foglalkozom pénzküldéssel, hajójegy-eladással és 
közjegyzői teendőkkel Harwey-ben és Chicago környékén lakó 
magyarokat lelkiismeretesen kiszolgáltam az elmúlt időkben. 

Én nem vagyok rászorulva e jövedelemre, 
nekem van állandó foglalkozásom és jó havi fizetésem, amiből 
családomat tisztességesen fentartom. Fekvő birtokomat, amit 
O ezer dollárra becsülnek, tisztességes munkám után szereztem. 
Tisztelt Honfitársaim! NEM KAPZSISÁG, NEM PÉNZVÁGY 
ösztönöz ezen lépésre, ezt legjobban bizonyítja az a csekély dij, 
amelyet a pénzküldésért alant kimutatok. Egyedüli vágjam és 
szándékom az. hogy honfitársaimat, akik megbíznak liennem, a 
leglelkiismeretesebb módon és a legcsekélyebb díjért kiszolgál
hassam és megóvjam ezáltal, hogy veszteség érje. És rendesen 
ugy szokott lenni, hogy annak van legkevesebb pénze, akinek 
legnagyobb szüksége van rá. Tehát most itt van az alkalom 
mindazoknak, akik az óhazába pénzt küldenek, dollárokat meg
takarítani minden nagyobb összeg küldeménynél. Ilyen könnyen 
pénzt solia sem keresett életében. Én elfogadok kisebb-nagyobb 
pénzküldeményeket Magyarország minden részébe, jótállás mel
lett posta utján az AMERICAN EXPRESS COMPANY közvetí
tésével. a pénzt a címzettnek kifizettetem, a rendes óhazai pos
tai feladóvevényt a címzett aláírásával kívánatra mindenkinek 
megküldöm.

A pénzárfolyani változását minden héten a Magyar Bányász
lapban hirdetni fogom; ezen árakba már l»ele van számítva 
minden költség, ami a pénzküldéssel jár.

A jövő hétre az árak a következők
50 korona

100 korona
300 korona

8 dollár 80 cent 
17 dollár 60 cent 
52 dollár 80 cent

Ha nagyobb összeget akar küldeni, kérjen pénzárjegyzéket, 
mivelhogy a pénz értéke a háborús időkben rohamosan változik 
és kérem honfitársaimat, hogy mindig a legkésőbb kimutatott 
árak szerint küldjék be hozzám a pénzt.

Kérem honfitársaimat, hogy ragaszkodjanak a fenti ki
mutatott árakhoz minden héten.

Maradok jóakarattal

CHARLES A. HOMOKY
15101 Main Street, HARVEY, Ill.

Hóvirág
Élt egyszer egy ifjú királykisasszony 
A neve Hóvirág vala.
Az ö szépségét zengte messze földön 
Száz ifjú lantos bus dala.
S a vitéz mind, ahány csak vándorutján 
Az országba eljutott, 
Aranyhaláról, égszínkék szeméről, 
Rózsás arcáról álmodott.
De egyszer csak halálos szomorúság 
Foglalt helyet a vidám palotán.
Az utca népe lábujjhegyen járt csak. 
Halálos beteg lett a királylány.
Halvány arccal, tört, fénytelen szemekkel, 
Fekszik az ágyán, busán, egyedül. 
Ajkáról száll egy-egy bus sóhajba 
A vén király zokogása vegyül. 
"Száz hírnök menjen széjjel a világba. 
Városban, falun, templomok előtt 
Hirdesse: lányom kezét s királyságom 
Adom annak, aki meggyógyítja öt." 
Bulgária egy csendes mély völgyében 
Ifjú pásztor fülébe jut a hir.
Szive dobban s piros lesz az arca: 
A lány számára van ö nála ir. 
Nem tudós orvos főzte orvosságok, 
Sem patikába vásárolt szerek;
Természet adta kincses adományok: 
Fű, virág, levél, kéreg, gyökerek.
És útra kél; egy kis vászonzacskóban 
Viszi magával azt a csodaszert, 
A melynek neve "BULGÁR CSODA TEA" 
S melytől sok félholt is már lábra kelt 
S hogy odaér királyi palotához 
Már várnak rá; mert hírét hallották 
Csodaszerének: egy csészét bevisznek 
S megitatják a beteg királylányt.
A lány iszik és elalszik utána. 
Majd órák múlva felnyitja szemét. 
Az arca rózsás, pirulva-nevetve 
Hivatja, ki megmenté életét.
A fin bejön s odarogy az ágyhoz, 
De a leány magához emeli: 
"Uram leszel te ezután énnekem 
És fejed a koronát viseli.”

Eddig az ének, de a_yalóságban az. hogy a BULGÁR CSODA 
VÉR TEA az egyedüli természetes szer, mely nemcsak meggyó
gyítja a meghűlést, gyomor, vese, máj lép. bélbántalmakat. rossz 
emésztést,' székrekedést, stb. de meg is előzi azokat. — Nőknek 
tiszta, hamvas arcbőrt, fénylő szemeket és rózsás arcot kölcsönöz 
s különösen a havi tisztulás idején megfizethetetlen.

Egy nagy családi doboz ára 1 dollár, mely összeg készpénzben, 
money orderen vagy bélyegekben is beküldhető.

Marvei Products Co.
1O Liberty Ave. Dept. F. Pittsburgh, Pa.

The First National Bank 
EBENSBURG, PA.

IW' LEGNAGYOBB, LEGERŐSEBB, LEGJOBB. “W
Töke és felesleg.... ..............$330,000.00
Rendelkezésre álló összeg......... 1.400,000.00

BETÉTEK UTÁN 3 SZÁZALÉK KAMATOT ADUNK.

A németek már oly sok kárt tet
tek az angoloknak s oly hihetet
lenül merész akciókat indítottak 
ellenek, hogy az angol közönség 
rettenetes félelemmel és aggoda
lommal néz a jövőbe és szinte so
ha nem remélt respektussal visel
tetik a németek iránt. Igen érde
kesen jellemzi az angol közönség 
ezen hangulatát és a németektől 
való rettegését a Times, mely 
egyik utóbbi számában többek kö
zött a következőket irta:

— A babonás félelem volt a ré
me és részben előidézője is a fran
cia forradalomnak. A németek eb
be a rettegésszerü félelembe sze- 
letnéuek minket is belekergetni, 
hogy mi azt higyjük, miszerint ne
kik — mint a pokol és sötétség 
urainak — mindenütt vannak kö
veteik és híveik, hogy ők mérhe
tetlenül mindentudók és minden
hatók és hogy a németek bűbájos 
ereje ellen mi esak vakon és hiába 
küzdünk. Igaz, hogy nekik min
dent felülmúló, kitűnő kémrend
szerük van, ámde ezzel eddigelé. 
még nem arattak olyan sikereket, 
mik fölérnének azzal a fáradság
gal, amit eddig velünk szemben 
kifejtettek. Legkárosabb módou 
mégis csak azzal tudnak hatni, 
hogy közönségünk lelkében sö
tét éjszakák rémes képzelődéseit 
idézik föl, — ámde hogy ezt el
érik és el tudták érni, annak is 
csak mi magunk vagyunk az okai, 
illetve oka ennek a mi gyermeke
sen naiv kedélyünk. Mert aki elég 
erős ahhoz, hogy ne higyjen a né 
met varázserőben, az máris ellátta 
és kiismerte a németek taktikáját. 
Nem szabad a németeket olyan 
népnek tartani, amelyet teljesen a 
rossz szellem ural és hogy bennük 
a sötét éj minden gonoszsága lap
pang. Mert ez nem igy van, sőt 
sohasem volt igy — ugy az egye
sekre, mint az egész német népre 
vonatkozóan. A németség ellen
ben a valóságban rendkívül szor
galmas, tanulékony, kemény és 

makacs nép, tehát csakis annyi
ban lehetnek félelmesek, amennyi
ben a felsorolt jó és férfias tulaj
donságokat egyesítik magukban. 
Am azért a németek épp annyira 
tudatlanok, mint amily tudósok; 
— politikai tanulatlanséguk pél
dául meggyőződésük javarészét 
érthetetlenné és megfoghatatlanná 
teszi az angol előtt és ami ismere
tet és prakszist egy és más irány
ban szereztek, azt csak annak a 
butaságuknak köszönhetik, amely- 
lyel vakon és föltétlenül hisznek 
a sikerben. A németek is csák kö
zönséges emberek és csak az át
lagos emberi tulajdonságokkal 
rendelkeznek — és ha fanatiku
san törik is magukat a hatalom 
után, azért ők sem mentesek az 
emberi gyöngeségektöl, ami az 
életben rendszerint együtt jár az 
erővel. Mi akik higgadtan Ítélünk, 
meglátjuk azt a sok rosszat és go
noszságot, amiket a németek ed
dig véghezvittek; ők ezt persze 
nem látják s vakságukban és ön
hitt túlbecsülésükben magukat a 
kultúra angyalainak képzelik, hol
ott hidegen mérlegelve — a való
ságban ők az ördög és pokol szü
löttei. Ha jól megnézzük az egyes 
német embert, ugy az kissé nevet
séges alaknak látszik, a német nép 
pedig az ilyen egyeseknek az ösz- 
szessége. Már pedig, aki nevetsé
ges, az legyen bár jó vagy rossz 

ember, abban nincs semmi bo
szorkányosság és igy nincs az | 
egész német népben sem. Mi job
ban fogunk tudni a németek ellen 
harcolni, ha megmosolyogjuk őket 
— és ha igy teszünk, akkor csak 
saját nemzeti tradícióinknak hódo
lunk, amely a gyáva félelemtől és 
a rettegő iszonyattól már annyi
szor megóvott bennünket. Á há
ború mireánk nézve csak egy mun
kát jelent, amit el kell végeznünk, 
vagy — mondjuk —egy akadályt, 
amit át kell hidalnunk, — mintha 
csak rendőrök volnának, akiknek 
el kell bánni a csőcselékkel, de 
nem emberekkel, akik az ördöggel 
szövetkeztek. Ez legyen a mi meg
győződésünk és ebben nyilatkoz
zék meg a közhangulat, amikor az

tán minden nagyobb anyagi, testi 
és lelki veszteségek nélkül föltét
lenül és rövidesen diadalmaskodni 
fogunk.

így ir a Times és ilyen minden 
logika nélkül való elmésséggel tü
zeli az angolokat a németek elleni 
harcra, bátorságra és erőfeszítés
re. Nagy tekintélyének és ázsiójá
nak kell lenni ma Angliában a né
meteknek és a német erőnek, ha 
még a komoly Times is efféle esz
közökhöz kénytelen folyamodni, 
hogy az angol közönség és nép né
met-félelmét legyőzze s Angliát és 
népét kiragadja abból a babonás 
félelemből, amely máris csügge- 
dést tudott kelteni és félig-meddig 
meg is ölte a hitet az angol fegy
verek diadalában.

MARKOVICH FEGYHÁZ FŐ
IGAZGATÓ ÖNGYILKOSSÁGOT 

KÖVETETT EL.

Mint Grácból jelentik, Marko
vich Antal osztrák fegyház főigaz
gató lakásán revolverével agyon 
lőtte magát. Súlyos idegbajban 
szenvedett. Markovich egy kolozs
vári régi, tekintélyes családból 
származott. Ötvenkilencedik év
ben járt. Eredetileg a katonai pá
lyára szánta magát. Annak idején 
Rudolf trónörökös zászlóalj segéd
tisztje volt. 1883-ban az igazság
ügy szolgálatába lépett és a prá
gai, laibachi, gráci fegyházaknál 
működött. Gráeban lett később fő
igazgató. Az osztrák börtönügy- 
röl szóló rilunkája Klein igazság
ügy miniszter alatt irányelveket 
szolgáltatott a büntetésügy re
formjához. Klein igazságügy mi
niszter megbízta az osztrák fenyi- 
tö intézetek felügyeletével. Külö
nös érdeme a fiatalkoruakra vo
natkozó büntető eljárás beható át
alakítása. A nevelés elveivel igye
kezett ez eljárást összhangba hoz
ni. Markovich volt az osztrák fe- 
nyitő intézeti tisztviselők országos 
egyesületének alapitója és elnöke.

HOGYAN OLVASHATUNK IN
GYEN ÚJSÁGOT?

A már mindannyiunk által any- 
nyira ismert és kedvelt ZIRA és 
NEBO cigaretták gyártói minden 
idegen. nyelvű újságolvasónak 
módot adnak arra, hogy újságját 
ingyen olvassa. Nem kell mást 
tennie, mint kivágni e lapban meg
jelenő a ZIRA vagy NEBO domozt 
ábrázoló hirdetést, mellékelje eh
hez a Zira vagy Nebo cigaretta
doboz címlapját és ez együtt egy 
fél centet ér és igy e lapban megl 
jelenő kép, a doboz címlapja és a 
coupon együttesen egy centet ér
nek érnek, amelyet arák készpén
zért, akár pedig valami igazán 
gyönyörű és értékes ajándékért 
bevált P. Lorillard Co. A doboz
nak a képe és a doboz címlapja 
egyenlő értékű a couponnal, akár 
pedig a doboz és a. kép egy fél 
centet érnek.

Ez az ajánlat egyike a lebna- 
gyobbszerüeknek, amelyet valaha 
is tettek és valószínű, hogy min
den dohányzó ember megragadja 
az alkalmat, hogy kedvelt lapjához 
ingyen jusson hozzá. A coupono- 
kon megjelölt helyeken nagyon 
értékes tárgyakat kephat.

FIGYELEM 
MAGYAROK!

Mindnyájuknak érdekében 
áll, ha COEBURN-be jön
nek, keressenek fel, mert ez 
a város legnagyobb és leg
jobban berendezett gyógy
szertára és raktáron tartunk 
a magyarság érdekében min

denféle gyógyszereket.
A “SURE” sósborszesz egye
düli magyar főügynöksége 

ezen a vidéken.
Pióca és egyéb magyar dol
gok minden időben kaphatók 
Ha a városba jön, keressen 

fel bennünket.

Coeburn Drug Co.
O. H. MORRIS, Manager.

Alábbi helyi tudósítóink fel van- 
nak jogosítva pénzt felvenni: 
Tiidö András ur, Mt. Carmel, Pa. 
Horváth József ur, Kulpmont, Pa. 
Képes András ur, Cranberry Hill, Pa. 
íouker János ur, Freeland, Pa. 
Varga'Péter ur, Drifton, Pa. 
Koszkolics Vince ur, Scotch Hill, Pa. 
Koszkolic sJános ur, Hazleton, Pa. 
Erdőssy Márton ur, MaAdoo Pa. 
Gyuricsek István ur, Nesquehoning, 

Pa.
Hudzik István ur, Frostburg, Pa
Kuttor János ur, Glamorgan és vi

dékén.
Vláz Sándor ur. Ward, W. Va. 
Fürjes Lajos ur. Crescent, O. 
Vág! Gábor ur, Whitmans Creek, 

Va.
Egri János ur, Mpcanaqua, Pa. 
Katócs Sándor ur, Shickshinny, Pa. 
Wash Antal ur, Rod Jacket, W. Va. 

és vidékén.
Boyer Mihály ur. Majestic, Ky. éj 

vidékén.
Veréb Mihály ur, Ethel, W. Va. 
Tóth Gusztáv ur, Arcoma W. Va. 
Gcmbus Vilmos ur, Mammoth, W.Va. 
Varga Miklós ur, Co.-a, W. Va. 
Meleg Lajos ur, Bruceton, Pa. 
Mészáros György ur, Hutchinson, W.

Va.
Kovács Kálmán ur, Pronaco, W.Va. 
Basky György ur, Berlin, W. Va. 
Ivancso János ur, United, W. Va. 
Lajtner Miklós ur, Marting, W. Va. 

és vidékén.
Hordós József ur, Glen Jean, W. Va. 

és vidékén.
Kökörcsény György ur, .led Star, W 

Va. és környékén.
Deák Pál ur. Darryhale, W. Va. és 

vidékén.
Nagy András ur, Sun, W. Va. és vi

dékén.
Varga Miklós ur, Oswald, W. Va. és 

vidékén.
Bcnkó János ur, Stanford, W. Va. és 

vidékén.
Szabó József ur, McAlpin, W. Va. és 

vidékén.
Rusztin Márton ur. Hot Coal, W. Va. 
Antal János ur, West Raleigh, W.

Va. és környékén.
Warga György ur, Tomkins Cove, N. 

Y. és vidékén.
Baki Imre ur, Nettleton, Pa.
McDowell County National Bank, 

Welch, W. Va.
Augustin Károly ur, Puritan, Pa. 
Stepán Mihály ur, Kingston, W. Va. 
Pavlicsák Mihály ur, a 35-ösön, Scalp 

Level, Pa.
Br. Géresy Ferenc ur, Kingston, Pa. 
Farkas István ur, a 37-esen, Scalp 

Level, Pa.
Ondó József ur, Lanark ,W. Va. és 

vidékén.
Király Lajos ur, Monitor, W. Va. 
Kranyik András ur, Westville, O. 
Csatlós Endre ur, Clinton, Ind. 
Nagy Ferenc ur, Logan, W Va. 
Pavlicsák Miklós nr, Windber, Pa. 
Boyer Mózes ur a Gary bányatelepe

ken lapunkat minden tekintetben 
képviseli.

Görbe Gábor ur, 38 Seanor, Pa. 
Kondor G. ur, Scalp-Level, Pa. 
Papp Sándor ur, Scalp-Level 80, Pa. 
TóthF. János ur, Windber, Pa.
Habos István testvér, Wevaco, W. Va 
Szűcs Imre bajtárs, Mt. Hope, W. Va. 
Erdélyi Márton testvér Marianna, Pa. 
MÁTÉ KÁROLY testvér lapunkat 

Iselinben és vidékén, Pa. minden 
tekintetben képviseli és joga van a 
lap részére előfizetési pénzt fel
venni.

Gribóczky Lajos bajtárs, Vintondale, 
Stefán József bajtárs, Luzerna Mines, 

Pa.
Majoros András testvér, Clymer, Pa. 
Danj-ikó János és Zsitny Sándor baj

társak, Sagamore, Pa.
Román Mátyás és Fodor Károly baj

társak, Rossiter, Pa.
Szalár István bajtárs, Westland, Pa. 
Tőzsér János és Németh István test

vérek, Daistytown, Pa.
Tenturics József bajtárs, Mollenauer. 

Pa.
Vincze Lajos bajtárs, Tams, W. Va. 
Muller Ferenc. Springfield, Hl.
Timkó Géza, Oakdale, Pa. 
Palágyi Károly, Poston, O. 
Nagj- Lajos, The Plains, O. 
Szabó Dávid, Murray City, O. 
Józan József, Terre Hua te, ind. 
Puskár János, Greenberg, Pa. 
Bodnár János, United, Pa.
Visnya.’ Ferenc, Lemont Furnace, Pa. 
Fülöp 3&c-‘A. «:t. Bradock, Pa. 
B> •■ászky j' -ck • niontown, Pa. 
."emeinev Shelbum, Ind.
^•••otm Universal, ind.

• i. .•!.<;.•>? auburn, ill. 
ltot;™- .án. Pawnee, ül. 
Nagy János. Wasson. Ill 
Varga Gyula. Muddy, Hl. 
Mlklósík Pál testvér. Edri. Pa. 
Németh Mihálj- bajtárs, New Alex

andria, Pa.
Mlklósík Pál testvér, Edri, Pa.

: JAMES B. LEWIS :
* ÜGYVÉD 1
■ HARRISBURG, ILLINOIS, i

® Nagy gyakorlata van ■
s peres ügyekben J
■ Különös nagy figyelmet for- ■ 
| ditok a baleset, sérülés, ■
■ stb. ügyekre. ■

felhívjuk hazafias cikkeinkre, amelyekből 
több mint SZÁZEZER darabot küldtünk szét 
honfitársainknak, valamint hű német szövet
ségeseink rokonainak. A nagy világháború 
kitörése óta nem ajánlottak még égj’ cikket, 
amely

HAZAFISÁGUNKAT, valamint
SZÖVETSÉGES ÉRZÉSEINKET

oly szellemes és hasznos módon kifejezné.
SZÖVETSÉGI ÓRALÁNCAINKAT

és NŐI MELLTÜINKET
minden hazafias férfinak és nőnek viselnie 
kell, hogj- hirdesse büszkeségét és dicsőségét 
derék harcosainknak, akik szeretett hazán
kat minden ellenségeink ellen megvédik.

Vilmos Császár
és

I. Ferenc József
szeretett uralkodónk képei oly rendkí
vül élethü mórion vannak megörökítve, 
valamint az egyesült harcosaink érzése 
oly gyönyörű módon van ezen emlék- 
érmen kifejezve, hogj- a legszigorúbb 

is kibírja.
EZEN EMLÉKÉREM

antik ezüstutánzatban van 
készítve és tekintettel használhatéwágá- 
ra. valamint olcsó árára, a legalkalma

sabb AJÁNDÉKTÁRGYAT képezi.
EZEN SZELVÉNY ÉS 25 CENT

ellenében kaphatja meg ezen remek tárgyak egyikét, mig további 
5 cent beküldése ellenélten azt postán bérmentve küldjük önnek. 

ÜGYNÖKÖK, VISZONTEI,ÁRUSÍTÓK. EGYLETEK, valamint
jótékonysági mulatságok rendezőinek, tekintettel n nemes haza
fias célra, jelentékenj- előnyárakat nj-ujtunk.

------------------— Szakítsa le ezen szelvényt itten---------------------------  
és küldje be a pénz, kíséretében (darabonként 25c)

CONSOLIDATED (HÁRMAS SZÖVETSÉGI OSZTÁLY)
104 FIFTH AVENUE

Az idecsatolt

Név

Utca és szám

NEW YORK, N. Y.

centért szíveskedjék küldeni címemre:

Lakóhelj- .....................................................................................  
............. drb SZÖVETSÉGI ÓRALÁNCOT............ drb SZÖVETSÉGI 
MELLTÜT.—Postaköltségért külön 5 centet idezárok.

Az Elkhorn Liquor Co.
A legjobb italok legnagyobb raktára

Pocahontas, Va. =
A LEGJOBB KISZOLGÁLÁSBAN, A LEG- 
OLCSÓBB ÁRAKBAN MI RÉSZESÍTJÜK = 

A MAGYAROKAT. ;
Fizetjük minden egy gallonos rendelésnél a = 
szállítást egész 200 mértföld távolságra.
MINDEN NÉGY GALLONOS RENDELÉS | 
NÉL, MELYNEK ÉRTÉKE LEGALÁBB = 
10 DOLLÁR, EGY FÉL GALLON AJÁN- 

DÉK WHISKEYT ADUNK.
Küldje hozzánk rendelését, vagy keressen fel = 
henr ünket személyesen, ha a városban időzik = 
h.'rnik honfitársaink szives pártfogását. =

Vörös gabona f-' 
Fehér Gabor.:: 
Alma pálink' ,v 
Barack palink > ■ 
Borovicska r. ... ■ 
Legfinoma!-' 
Tengeri (cc.r>‘'

i • * LAINK ÁRJEGYZÉKE.
....nllonja. .$2.00 2.50 3.'
i«»,hn -allonja ............ $2.00 2..

dm gallonja

Tiszta erős n- vcohol (spirítus) 
Törköly pali '-r -ailonja.................. 
Slívoricz gal •» a .............................. .
Édes é« sav»:' ■ a borok gallonja . .

.$2.50

. $2.00

. $8.00

.$2.00

1.00

2.50

2.50
3.00

4.00
3.00
8.00

3.00

5.00
4.00

3.00
4.00
3.00

4.00
4.00
8.00

4.00

4.00

UGY A FEN f EMLÍTETT ITALOK, MINT HAZAI IMP0R- = 
TÁLT ÁRUK, PÁLINKÁK ÉS BOROK PECSÉTELT = 

ÜVEGEKBEN IS KAPHATÓK.
Kis üveg sör a legfinomabb Hoster sörből 3 tucatos láda . .$ 8.00 n
Ugyanez tiz tucatos nagy hordóval.......................................... $10.00 =
Nagy üveg sörök ára 2 tucatos ládákban ládánként............$ 8.60 — 
Nagy hat tucatos hordó finom nagj- üveg sör (Hoster . . . .910.00 = 
Esztendők óta szolgáljuk a magyarokat becsülettel, önt is - 

tisztességesen kiszolgálok. -endeli az italait
MARKÓ JÓZSEF, segédüzletvezető

ELKHORN LIQUOR COMPANY j
P.O. BOX 57 POCAHONTAS, VA.
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csa van benne, hogy ez a fegyver
telen, katonátlanul sokféle ember 
a sárban ilyen tökéletesen gyakor
latozik. A ferdeszemü, csupasz, fe
kete tatár, szökebajuszu jámbor 
arcok mind-mind egyformán mo
solyognak. Látjátok, milyen jó 
gyerekek vagyunk mii És ugy-e, 
ti is ilyen jók vagytok... A sor 
végén egyedül az egyik, akinek a 
lába megfagyott. Lépni nem tud, 
de azért minden mozdulatot ve
lük csinál. Két marokkal támasz
kodik egy botra, mint a rugugrók, 
úgy ugrál a többiek után, a kettős 
sor farkán. Arca, egész lénye el 
van fogva, attól a komoly buzga
lomtól, hogy végigcsinálja a gya
korlatot, mintha egy egész ország 
sorrsa függne attól, hogy ő is gya
korlatozzon. Mint égy drága, jó 
kutya, amely a világért el nem ma
radna a kocsitól. :.

Jutalmul különösen jó ebédet 
kapnak. Ott a kertben állítják föl 
nekik a kondért és amint az edé
nyükbe belemerték a levest, már 
útközben, mig odébbállnak, harap
nak belé a kenyérbe. Egy szép bar
na tatárfiu-, abban a percben, a 
mint az ételét megkapta, összeesik, 
mintha rugón járna és bámulatos 
kicsire összezsugorodva egy fa 
alatt, már régja, tépi a bust a fa
zekából ...

Egy szempillantás alatt meg
ebédeltek, aztán beterelik őket a 
süveggel, tökéletes kinai medve
pincébe. Legutoljára eltűnik az aj
tóban, botján ugrálva, a buzgó 
sánta.

Valami szomorúan groteszk volt 
a foglyoknak az egész megjelené
sében, szereplésében és eltűnésé
ben.

0^1

Egy haditudósító jegyzetei.

0

MEGGYÓGYULNAK

RÓTH
PÖSTYÉNI KÚRA

Kis adag postán......... $1.45
Nagy adag postán $1.85

Róth Sámuel

* Cxf.r- r c

A pénzt előre küldje erre a 
cimre:

A hadifoglyok.

10

8

!

1

NEM ÁRULUNK ZSÁKBAN MACSKÁT.KÜLDJÖN Csodálatos történetek

CHICAGO, ILL. TA-O

ITT AZ IDŐ, MOST VAGY SOHA!
CSAK $5.25 EGY 14 KARÁTOS GOLDFILLED ÓRA

NYÖRÜ AJÁNDÉKKAL $32.50 HELYETT!’

TELJESEN INGYEN
meggyőződhetik, hogy amit ajánlunk, $32.50 értéket képvisel és 
mi azt, ameddig raktárunk tart, csak $5.25 elpotyázzuk. NE

Lakásunk, egy háború viselte 
kastély hallja kertre nyílik, ille
tőleg arra a házra, ahol a kert 
volt, amikor még tavasz is volt, 
nyár is volt... Szalma, takaró, 
bundák, a falon kardok, tarsolyok, 
a zongorán edény, ételmaradékok, 
palackok és este, amikor csend 
van, úgy hallgatjuk a zakatolást, 
lármát alattunk. Alattunk egy 
pince, ahol állandóan száz-százöt
ven orosz fogoly van. Folyton 
szállítanak el belőlük és hoznak 
újat helyükbe.

A Hall ajtaja terraszra nyílik; 
alatta a pince bejárója. És nap
közben, amikor a pincegádor nyit- 
\a van, ha kilép az ember a ter
raszra, szag üti meg, olyan szag, 
amilyent az állatkertben érezni, 
vagy a mi rókalukból szokott ki
áradni. És beszéd, lárma, tevés, 
vevés zaja, nevetés szól fel onnan. 
Néha pedig elcsendesülnek, még 
egy-két szót váltanak, aztán a ró
kaszag szárnyán ének kezd ki- 
szállani a pincéből. Előbb csak egy 
tenor hangzik, majd az egész kó
rus. Foglyok kara énekli hazai 
nótáját. Mikor az ember idegen 
fajzenét, nemzeti zenét hall, elein
te nehezen hámozza ki belőle a 
muzsikát. Alig halljuk a dalt, 
csak valami énekelt sóhajtást, 
együgyű bánatot, amely folyton- 
foyton ujra visszatér, mig kerek 
dallá sűrűsödik.

Cigarettát osztogatunk közöt
tük, pénzt is akarunk adni: a 
pénzt nem fogadják el.

Időnként uj foglyokat hoznak, 
ilyenkor a pince vendégszerető, 
kiabáló örömmel fogadja az uj 
bajtársakat.

Egyszer meg akarták mutatni, 
mit tudnak és kivonultak dísz
gyakorlatra József főherceg elé. 
Volt köztük egy továbbszolgáló 
őrmester, az volt a parancsnokuk,
az tanította be őket. Az őrmester 
gyönyörű altiszt. A többinél jobb,1 
egyenesen elegáns ruhában; hatal
mas szál szőke legény, gondosan 
borotválva, kikefélt bajuszszal. 
Okos arcán annak a hallatlan, 
nyugodt fölénynek biztonsága, a 
mit csak egy őrmester érezhet.

Ez az őrmester vezette a főher
ceg elé gyakorlatozni fogoly szá
zadát. Majdnem mind ázsiai csa
patok voltak, a kucsmának, a pré
mes sipkának mindenfajta válto
zatával a fejükön. Minden arcti- 
pushoz a hozzávaló süveg. Barna 
tatárok fülükre behúzott szőrsip
kával, kozákok barna medvebőr
süveggel, tökéletes kinai metszé
sű arcok olyan cikkcakkos prém
szegélyű füveggel, a milyent az 
álmoskönyvek igazmondója visel, 
jelentéktelen szőke arcok lapos 
sipkával.

Az őrmester világos-hangú kiál
tásaira tökéletesen zsinór-pontos 
gyors mozdulatokat csinál a hosz- 
szu kettős-sor fogoly. Valami fur-

Szenvedő 
emberek

kiknek 
szúrás, 
görcsös

hasgatás, nyilalás, 
ideges fájdalmak, 
tünetek, kar-, láb-,

izom- és forgófájások teszik 
szomorúvá az életet

ha ott tartják házukban az 
egyedüli szert, mely rheuma, 
köszvény, csuz ellen a leg
jobb hatásul — Ha a

használatával enyhítenek 
kínjaikon.

“Megváltó" gyógyszertára 
125 Ave. A, Cor. 8th Street, 

Dept C 
NEW YORK, N. Y.

NINCS VÉTEL KÉNYSZER. ÍRJON NEKÜNK. Mi express által 
elküldjük az árut és ha megnézte és ha látta és megvizsgálta mit 
kap. AKKOR FIZESSEN CSAK az. expressnek. Nem kérünk i>énzt 
a rendeléssel, mert biztosak vagyunk, ha látja mit adunk, kapva 
kap utána és ezer örömmel a bargaint fizeti. — A MI VESZTE
SÉGÜNK IGY AZ ÖN NYERESÉGE! Túlsók finom árunk van 
raktáron, ezer és ezer dollár prémiumot adunk ki és ameddig 
raktárunk tart, küldjük a következő tárgyakat. Vágja ki ezen 
hirdetést ós mi azonnal elküldjük kitűnő szerkezetű 14 karátos 
gldfilled óránkat, gyári húszért jótállással, továbbá ajándékba: 
32 kaliberű revolver, 2. Egy angol zsebkést. 3. Egy nyakkendő tű. 
4. Gyűrű. 5. Borotva fenőszij. 6. 7. Kézelő gombokat. 8. Egy fi
nom elsőrangú borotvakést. 9. Egy finom fountainpen (töltőtoll). 
10. 11. Goldfilled lánc és függő. — Canada! rendelésnél a pénz 
előre küldendő. — írja meg női vagy férfi ólra legyen? — NE 
KÜLDJÖN PÉNZT. FIZESSEN CSAK AKKOR. HA LÁTTA AZ 
ÁRUT. ZSÁKBAN MACSKÁT NEM ÁRULUNK. Ajánlatunk csu
pán rövid ideig tart. — Siessen, küldje lie még ma a elmét, mert 
ilyen háború okozta alkalom nem lesz talán többé soha. LEGYEN 
Jó PÁSZTORA ZSEBE ÉRDEKEINEK.

CARROLL CO., ékszernagykereskedők
«1O CENTER STREET

THE NEWMAN CO
beszerzési irodája

207 East 10th Street,
BESZERZÜNK ÉS SZÁLLÍTUNK MINDENT, AMIRE SZÜKSÉGE VAN.

BÁNYÁSZOKNAK NÉLKÜLÖZHETETLEN 
SZÜKSÉGLETI CIKKEK

Legyen pontos Mindig jön segítség

Rázkódás, villamosság, nedvesség nem 
árt ezen kitűnő, erős, pontos járá-
su órának. Ha leejti, semmi baja nem

Ára $2.50
Nyolc napos remek szép fekete zsebóra 
pontos járással, eltörhetetlen rugóval 

Szállítást fizetjük.

Ára $4.50

a bányászsip hívására. Ha bajban 
csak fújja meg és azonnal jön segítség. 

Nélkülözhetetlen minden bányásznak, 

mert mindenkit érhet baleset. Ára 35c

New York

MIVEL MULATNAK A BÁNYÁSZOK
Háborús képek. Cigányzene magyar nóta

leíró tréfás és vallásos képek és egy jó

képnagyitó.

A nagyító és 24 szép kép

24 szent kép .....................

50 leiró kép .......................

50 kép a világháborúból . .

..50

.50

Ez egy szegény embernek való olcsó 
gép és nem hirdetünk vele mindenféle 
humbugot, hogy ilyen vagy amolyan 
drága, hogy veszítünk rajta és más faj
ta hazugságot, hanem megírjuk becsü
lettel, hogy olcsó gép, de jó és megéri 

az árát, a 15 dollárt.
Szállítást NEM fizetjük, csak ha $16.50- 
et küld be. (Külön árjegyzékünk nincs, 
azt ne is kérjen, mert csak ezt az egy 

fajta gépet árusítjuk.)

Védje meg magát.

Szállítást fizetjük.

Nem tudhatja, mikor támadják meg az elhagyott plézen a házát. Magával vin
ni sohase szabad, de otthon tartani min dig kell egy jó revolvert. Kitűnő öt
lövetű, letörhető, fehér vagy kékcsüvü, 32 vagy 38-as revolver ára . . . .$4.00

HÁZTARTÁSI CIKKEK
Házi asszonyok figyelmébe!

Szegedi rózsapaprika, a legjobb édes paprika fontja................
Komáromi finom, erős (nem édes) vörös paprika fontja.........
Sáfrán (a legjobb spanyol sáfrán) csomagja) ............................
Hazai frank pótkávé 1O csomag.....................................................
A legjobb Portorico kávé 5 font .....................................................

...öoc

...5Oc
, .$1.00
.$1.50

(Egyéb hazai fűszerek most a háború miatt nem kaphatók és bárki hirdetheti, 
amennyit akarja, hogy hazai túrót vagy lekvárt árul, az mind amerikai panes

Bányászok házi könyvtára.
óhai naptárak darabonként 35 centjével. Nagy mese naptár darabonként egy 

dollárjával kaphatók.

Angol-Magyar Tolmács . 
önszámitó .....................  .
Szerelmi levelező .........  
Hazánk dicső története . 
Nagy vicces könyv ....
Vőfély könyv ...................

...35c 

..,25c 
.$1.00 
.$1.00 
. . . 50c 
...50c

Könyvekből beszerzünk és szállítunk kívánatra regényt, orvosi könyveket, tan
könyveket és imakönyveket. Magyar ABC-és könyvek ára darabonként 20 cent

Legkelendőbb regények.
Az elkorcsosult Habsburg család, ,25c
Állat az emberben ...............................80c
Alfredo .................................................... 30c
Ambruska mint hagyaték ...............4Oc
Az anarkisták titkai .......................... 50c
András a szolgalegény 3 füzet. . . .60c 
Arany szemüveg 
Bánek Andrásék 
A BÁNYA ...

A Bérgazda cseléd .....................
A Barvyl fejdisz története ....
A boldog herceg.........................
Bolygó hollandi.........................
Budapesttől San Franciscoig . .

Bukott nagyság, 2 kötet

MAGYAR KÁRTYA 30 cent.
Szállítást fizetjük.

JÓ MAGYAR BÁNYÁSZ DOHÁNY

csomagja 15 cent 10 csomag $1.50

A szállítást csak 25 csomagnál fizetjük

HÁZI GYÓGYSZERTÁR
ÉRTISZTI TŐK közül ajánljuk a ROLAX-ot, PURGARET-et és PARTOLÁ-t. 

Bármelyikből egy dollár egy doboz.
PIÓCA, ÓHAZAI MAGYAR FÖLDBEN ÁRA TUCATONKÉNT 1 DOLLÁR.
FINOM SóSBORSZESZ. bármely magyar gyógyszertár készítménye.

2 nagy üveg $1.00

MAGYAR HANGLEMEZEK JEGYZÉKE.
Énekelte KIRÁLY ERNŐ cigányzene 

kísérettel

■ E1976(Mici csárdás.
■ (Kesely lábú pej paripám. Ica te.
■ E1977(Mért nem gyöngéd ‘'Syvill-ból”
■ (Illúzió a szerelem “Sybil-ból”.
■ E1987(Mlt keres a temetőben.
■ Tova szálló felhők.
■ E1979(Kicsi tyuk.
■ (Acél Számi.
■ E1958 (Megüzenjem a sarkadi bírónak.
■ (Árnyékos kis utcátokban.
■ El957(Mondják meg a kisebbik Hor-
■ ( váth lánynak.
■ (Húzzad csak.
■ E1956(Erdö szélén nagy a zsivaj lárma.
■ (Szeretnék egy dalt dalolni.
■ E1955(Ahol két szív elbúcsúzik .
- (Tegyétek le a koporsót.
■ E1954(Ha te tudnád mit szenvedek.
■ (Könyörögtem a jóságos Istennek
■ El912 (Tatár Zsófi.

. ,30c

. . 4Oc

. .60c

(Csókolom az aranyos szép kezed 
E1911 (Csillagos szép éjszaka volt.

(Ha bemegyek jó bort inni a
( csárdába.

E1841(Az álom keringő.
' 50c ® (Éjféli keringő.

. .80 ■ E1840(Csillag sugáros éjjel.
. ..30c ■ (Hajoljon le édes anyáin.

LEMEZ RENDELÉSNÉL

E1839 (Leányátok.
(Régi nóták, régi hangok.

El783(Rácz Pali hegedűje.
(Fiastyuk.

El782(Régi nóták. Cigány Prímásból. 
(Gingalló keringő.

E1752(Kecske Béka.
(Füstös cigány.

E1751 (Marosa.
(Privatdfner János.

E1750(Mint a kivert kóbor kutya.
(öreg somfa.

E1725 (Nincs én nekem.
(Lökösházl puszta szélén.

E1724 (Kidobolták a falumban.
(Háromszor füttyentett.

El723(Koldus vagyok.
(Valahol a falu végén.

E1722(Sárika lelkem.
(Római pápa csárdás.

E1662 (Mikor engem besoroztak.
(Rossz gyümölcse van a szagos 
( meggyfának.

E1660 (Holnap után.
(A vén gitáros.

E1659(Sokszor úgy szeretnék sirni. 
(Futöbolond. .

El595(A pácskai cigánysoron.
(Ugy-e most már.

E16 61 (Orgona világ-dal. 
(Keresem az Istent.

FIZETJÜK A SZÁLLÍTÁST

Ez az iroda a Magyar Bányászlap felügyelete alatt áll és igy a magyar bányászok biztosak lehetnek 
a jó és tisztességes kiszolgálásról.

The Newman Company
207 EAST 10th STREET ÁRJEGYZÉKET NE KÉRJEN, MERT ÁRJEGYZÉKÜNK NINCS

NEW YORK, N. Y
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AZ ELESETTEK CSALÁDJAI
NAK ILLETMÉNYE.

A monarchia hadseregé
nek, tengerészeiének, mindkét 
honvédségnek és népfölkelésnek a 
háborúban elesett tisztjei és 
legénysége hátramardott csa
ládtagjainak nyugellátásáról az 

1887. évi törvénycikk rendelkezik. 
E törvény 1891., 1896. és 1907. 
években további kiegészítést is 
nyert. A tényleges, tartalékos és 
népfölkelö tisztek és rangosztály
ba nem sorolt katonai személyek 
családja az elhalt vagy elesett ren
difokozatának megfelelően, a kö
vetkező nyugdíjban részesül:

I. és II. rangosztály 5400 kor. 
táborszernagy 5000 kor. 
altábornagy 3500 kor. 
vezérőrnagy 2500 kor. 
ezredes 2000 kor. 
alezredes 1500 kor.
őrnagy 1200 kor.
százados 1000 kor.
főhadnagy 900 kor. 
hadnagy 750 kor.
XII. rangosztály 700 kor.
Ha a férj a csatatéren esett el, 

ugy ez az illetmény még 50 száza
lékkal emelkedik.

Rangosztályba nem sorolt havi
díjasok özvegyeinek nyugdiját ak
ként állapítják meg, hogy az el
halt férj ileltményeinek egyhar- 
madát kapja az özvegy nyugel- 
látmányul, az azonban évi 400 ko
ronánál kevesebb nem lehet.

Kiskorú gyermekek után azok 
24 éves életkorának betöltéséig az 
özvegy nevelési járulékot kap és 
pedig minden gyermek után az 
özvegyi nyugdíj egyötöd részét, 
ez azonban egy-egy gyermek után 
500 koronánál több nem lehet. 

Ha az özvegynek több, mint Öt 
gyermeke van, ugy az összes 
gyermeke nevelési járuléka nem 
lehet magasabb, mint az özvegy 

teljes nyugdija. Az özvegynek 
kötelessége — addig, mig a ne

veltetési járulékot huzza — a 
gyermekek ellátásáról gondos
kodni.

Oly árváknál, kiknek édesany
juk is elhal, a nevelési járulék 
árvajutalékká emeltetik föl ugy, 
hogy egy gyermeket a fél özve
gyi nyugdíj illeti meg.

Legénységi állományú egyé
nek özvegyei, ha férjük a harcté
ren elesett vagy a háború fára

dalmai következtében elhalt, a 
következő ellátást kapják:

Gyalogos özvegye kap évente 
96 koronát,

őrvezetö özvegye kap évente 
144 koronát,

tizedes özvegye kap évente 160 
koronát,

szakaszvezető özvegye kap 
évente 192 koronát,

őrmester özvegye kap évente 240 
koronát.

Legénységi állományúak árvái 
(fiuknál a betöltött 16, leányoknál 
a betöltött 14 éves életkorukig) 
évi 48 korona nevelési járulékot 
kapnak. Az özvegyi nyugdíj és az ; 
árvák neveltetési járuléka össze- ; 
sen 540 koronánál több nem lehet. ;

Szülök nélküli teljes árvák évi ; 
72 korona árvasági járulékot kap- ; 
nak, több árvánál azonban ez az : 
összeg a 360 koronát meg nem ha- I 
ladhatja.

Legénységi egyének árvái, ha - 
honi iskolákban tanulnak és meg
felelő előmenetelt tanúsítanak, 
ugy részükre havonta külön kijá
ró 4, 5, esetleg 6 korona pótlék ■ 
igényelhető. Ezt a havi pótléku- • 
kát 24 éves korukig élvezhetik.

Az ellátási illetmények végleges • 
megállapítását a honvédelmi mi
nisztérium végzi, a kérvények te
hát vagy közvetlenül oda, vagy a 
mi még célszerűbb az elesett vagy 
elhunyt illetékes pótzászlóaljpa- 
rancsnokságának gazdasági hiva
tala utján nyújtandók be. Minden 
közigazgatási hatóság (község, 
elöljáróság is) köteles ily kérel- ■ 
meket illetékes helyre leendő to- ; 
vábbitás végett átvenni, vagy Írás- ; 
tudatlanok ebbeli kérelmét jegy- ; 
zökönyvbe véve díjtalanul fölter- ; 
jeszteni. — A kérvények bélyeg- ; 
mentesek. J

Logan és Vidéki
Bányász Testvéreink

A JÓ SÖR HAZÁJA

Ha szükségtek van 
bárminemű, ugy bel, 
valamint külföldi fü-

CSATHÖ JÓZSEF ur, a Magyar 
Bányászlap utazó képviselője, fel 
van hatalmazva lapunk részére 
előfizetéseket és hirdetéseket és 
azok árát felvenni és a felvett 
pénzt a lap nevében szabályszerű
en nyugtázni.

Illinoisi képviselőnk
Zvara Ágoston ur, a közismert 

harrisburgi magyar pénzküldő, a 
Magyar Bányászlapot Illinois és 
Indiana államban minden tekin
tetben képviseli.

Ajánljuk Zvara urat és lapun
kat a nyugati államokban lakó 
bajtársaink szives jóindulatába.

A Magyar Bányászlap 
kiadóhivatala.

Értesítjük a Fairmont vidéki baj
társainkat, hogy HORNYÁK JÁ
NOS ur, Baxter, W. Va., lapunkat 
minden tekintetben képviseli, fel 
van jogosítva előfizetési pénzek 
felvételére és nyugtázására.

ÓVÁS.
Figyelmeztetjük hirdetőinket és 

előfizetőinket, hogy Paál (Pfeifer) 
József nincs a Magyar Bányász
lap alkalmazásában és nincs joga 
részünkre semmi pénzt felvenni

BAJTÁRSAK!
A Magyar Bányászlapot 

csakis a magyar bányászok 
pártfogása, a magyar bányá
szok előfizetése tartja fenn, 
mert mástól mi semmit el 
nem fogadunk.
Kérjük bajtársainkat, hogy 

ne várjanak ügynököt, vagy 
külön felszólítást, hanem a 
ki hátralékban van, az küld
je be az előfizetési diját mi
nél előbb.

Aki a rossz idők miatt nem 
tudnak fizetni, az írja meg 
bizalommal és mi szívesen 
küldjük a lapot tovább is 
ezeknek a bajtársaknak, de 
ki sem irni, sem fizetni nem 
fog, annak a lapját két hét 
múlva be fogjuk szüntetni.

Bajtársi szeretettel 
a MAGYAR BÁNYÁSZLAP 

kiadóhivatala.

Both Phones No 189

Gaskins és Dagley 
Temetkezési vállalkozók 

és balzsamozók
18 W. Poplar St. 

HARRISBURG. ILL.

Dr. C W. Turner
ORVOS

Kéri a magyarok pártfogá- 
• sát.

HARRISBURG, ILL.

Dr C. L. Garris
ORVOS 

Éjjel-nappal rendelkezésre áll 
Iroda: a Michell Blockbenn 

Independent Phone No. 124 
ELDORADO, ILL.

EGER SÁNDOR
lapunk segédszerkesztője jelenleg utón van és fel fogja keresni 
bajtársainkat, hogy a bányatelepeken a munkaviszonyokat 
átnézze és természetesen előfizetéseket és hirdetéseket is fel
vesz.

Bányászok a Bányászlapot nek
tek írjuk. A ti érdeketeket véd
jük. Azért pártoljátok és terjesz- 
szétek a Magyar Bányászlapot.

| Magyar Livery ; 
Stables

5 WICK LAJOS ajánlja magát 5
J lakodalmak, temetkezések és s

Dr Emil Elder 
FOGORVOS 

A New Michell épületében 
ELDORADO, ILL.

muffolásokra. Ugyancsak
} automobil is rendelhető minden 1 alkalomra mérsékelt árakon.

Ahonfitársak pártfogását kéri 
SCALP LEVEL és WINDBER 

vidéki magyaroktól.

HA KÖHÖG ÉS FÁJ A MELLE, 
ha a szénpor rászállt a tüdejére, ha meg van fázva, vagy ha a 
tüdeje van megtámadva, okvetlen rendelje meg a mi nagyszerű 
orvosságunkat

az Ausztráliai Tüdő Balzsamot.
Küldjön be 50 centet egy nagy üvegért, a költséget nd fizetjük. 
Jótállunk a biztos hatású szerért, hogy méreg, vagy kábító szer 

nincs benne.

Mr* nn itvmt 1325 second avenue . 15. OKU JSJllL, , NEW YORK, N. Y.

Minden egyes pénzkül
deményért jótállunk

A mai válságos időkben, amikor hazánkban a meg
élhetés ötszörösen megdrágult, de főleg a pénz máma na
gyon kevés otthon, igy mindenkinek, aki csak teheti, kö
telessége az otthon maradt családját mind szeretteit, a 
hogy csak birja, segíteni.

Hogy a virginiai magyarságnak minél jobban köny- 
nyithessünk, a hazai posta hatósággal oly összeköttetést 
létesítettünk, hogy mi minden egyes centért, amely mi
általunk lesz küldve haza, jótállunk és érte a legnagyobb 
felelősséget vállalunk.

Áraink a rendesek és dacára a nehéz időknek, egy 
centtel sem drágábbak, mint a béke idejében.

írjon még ma 
pénzküldő ívért.

KÖZJEGYZŐI és jogi, mint katonai ügyeket szakszerűen 
elintézünk. Meghatalmazásokat, szerződéseket, köte
lezvényeket, valamint minden fajta okmányokat kiál
lítunk és konzuli hitelesítéssel ellátunk.

Az egyedüli ilyfajta iroda
.:. Virginia államban.

Hosszas évi működésűnk ezen a vidéken mindenkinek 
teljes biztosítékot nyújt arra, hogy mindnyájan a legna
gyobb bizalommal fordulhatnak hozzánk.
ELVÜNK: PONTOS ÉS BECSÜLETES KISZOLGÁLÁS.

TANÁCSCSAL MINDENKINEK INGYEN 
SZOLGÁLUNK.

Pontos cím:

Chászár, Vass és Társa,
Bondtown, Virginia.

szerre vagy minden
féle friss, füstölt, pá
colt avagy másfajta 
tisztán kezelt húsra, 
ugy forduljatok tel
jes bizalommal

Kohn& Eiland
honfitársainkhoz

Monitor Junction, 
W. Va.

Logan és Monitor között.

kik ugyanis raktáron 
tartanak RUHÁT 
CIPŐT. OVERALLS,
EDÉNYT szóval
mindent, ami rendes 
magyar háztartáshoz 
szükséges, lehetőleg 
a legjutányosabb ár
ért és mindent a sa-
ját kocsijaikon ház
hoz szállítanak.

Ha bármi ügyes
bajos dolgait, avagy 
KÖZJEGYZŐI dol-
gait akarja elintéz
ni, valamint HAJÓ
JEGYRE van szüksé-
ge, ugy forduljanak 
bátran a fenti cég 
beltagjához.

Eiland Rudolf
közjegyző úrhoz,

ki ezideig az első és 
egyedüli magyar 
közjegyző Logan me
gyében.

HAJÓJEGY
ós

pénzküldés

a világ minden ré
szébe jutányos árban

Az Egyesült Államokban nincs 
a miénknél jobb, modernebbül 

berendezett sörfőzde.
A Sörfőzde minden osztálya egy csodája az emberi 

leleményességnek.

RENDKÍVÜL VIGYÁZUNK, HOGY SÖRÜNK 
TISZTA S ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ LEGYEN. 

AMIT HÍRES ORVOSOK S ÉLELMISZER 
SZAKÉRTŐK IS ELÖSMERTEK.

A NEW SOUTH SÖRÖK A LEGFINOMABB 
HOZZÁVALÓKBÓL KÉSZÜLNEK, AMIT CSAK 

BESZEREZNI LEHET.

A viz, amit használunk, a Cumberland hegységek 
kristálytiszta forrásaiból ered, melyet gondosan 

megszűrünk.

A SÖR A LEGKIPRÓBÁLTABB RÉGI RECEPTEK 
SZERINT KÉSZÜL, MINEK FOIYTÁN DÚS, 

KRÉMSZERÜ HABJA ÉS PÁRATLAN 
ZAMATJA VAN.

RENDELJE MEG A KÖVETKEZŐ FAJTÁKAT-

Crystal Pale halvány világos szinü 
Pinnacle..............borostyán szinü
Boék.......................... sötét szinü

Kis üvegekben üvegezve 10 tucatot tartalmazó lá
dákban, vagy 3 vagy 4 tucatot tartalmazó ládákban

ÍRJON ÁRAKÉRT S FELTÉTELEKÉRT.
Minden levélbeli rendelést pontosan és figyelmeién 

elintézünk.

! G. DORSCH ■
kötszerész

: 728 Lexington Ave.
í New York. N. Y.

SÉRVKÖTÖK, KÖTSZEREK, MANKÓK, MOLABAK J 
ÉS GUMMIHARISNYÁK

5 Mérsékelt árak. Minden munkánkért jótállunk.
KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.

..................................... ...................................... ...

Or. S. GOLDMAN 
hazai volt cs. és kir. katona- 
orvos-féle egyedüli magyar 

orvosi iroda.
206 GRANT STREET, 

Pittsburgh, Pa. 
Specialista férfi és női beteg

ségek gyógyítására. 
Ezen iroda már 23 év óta áll 
fenn és ezen idő alatt sok 
ezer embert gyógyított meg 

különféle betegségekből.
RENRELÖ ÓRÁK: Hétköz- 

anp 9—6 óráig. Szombaton 
8—9-ig. Vasárnap 9—12 
óráig.

Rózsa Cornfield
a legjobb bába a környéken.

70 RAILROAD STREET.
HANOVER. Pa., RHONE. Pa.

SZABADALMAKAT 
kidolgoz, kieszközöl s értékesít 

Alexander Dénes 
MÉRNÖK.

bejegyzett szabadalmi ügyvivő

404 ROSS STR. (Curry Bldg.) 
PITTSBURGH, PA.

125 EAST 23rd STREET, 
NEW YORK, N. Y.

212 ISHAM PL. 
ELIZABETH, N. J.

A “Feltalálók Könyv"-ét szíve
sen küldjük díjtalanul.

— TAN ACS DÍJTALANUL! —
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LEGFINOMABB ITALOK!
ÉPPEN AMILYENT ÖN KIVAN!

A Schuster név teljes jótállást Jelent, hogy 
az italok a legtisztábbak. — Ha a legjobbat 
akarja kapni az italból, rendeljen a legna
gyobb pálinkafőzdéből

Schuster Company,
Ml csak egyenesen a fogyasztóknak adunk el. 
P'inom tiszta whiskey gallonja #1.30 és feljebb 
Tiszta valódi Brandy gallonja $1.65 és feljebb 
Konyak-féle Brandy gallonja $1.40 és feljebb 
Igen finom rum . . . . gallonja $1.65 és feljebb

Teljes raktárunk van mindenféle Italból, 
láda vagy mértékszámra. — Minde üvé szálli- 
tunkaz Egyesült Államokba. — Rendeléssel 
tessék a pénzt beküldeni vagy kináatra »zt ott 
fizetni a bankban, mikor az ital ez állomásra 
érkezik. Kérjei. ingyenes árjegyzéket.

Mindig szolgálatra készen áll

THE SCHUSTER CO.
Dent. Z. CLEVELAND, O.

K1SHIRDETÉSEK ÁRA.
KERESTETÉS egy hónapra $1.00 
ELADÓ üzletek vagy birtokok so

ronként 15 cent.
HÁZASSÁG és nyíltért közlemény 

soronként 25 cent.
TÁRSULATOK bányászokat kere

ső hirdetése: inchenként $1.00.

KERESTETÉS.
Stefe Joszalt keresem, aki tudtom

mal Maffet Roadon (Rakk County) 
Coloradoban valamelyik plézen tar
tózkodik, kérem őt vagy a róla tu
dókat szíveskedjenek címét velem 
közölni. Paul Péter, Box 101 Gorham 
Colo.

ELADÓ két gyönyörű házhely 
Bluefiden, W. Va., mind a kettő sar
kon fekszik, a város legjobb vidékén. 
Section No. 207, a lottok száma 
27—28. Bővebb felvilágosítást nyújt 
Varga Mihály, Box 113, Keystone, 
W. Va.

Zajacz Andy Nyíregyházai, Sza
bolcs m. illetőségű földimet keresem 
aki tőlem adósság hátrahagyásával, 
szó nélkül eltávozott. Kérem őt vagy 
a róla tudókat szíveskedjenek elmét 
velem közölni. Georg Rásky, Laing, 
W. Va., Kamavha County.

KERESTETÉS.
Szmuzanicza János kisutkai. Nagy 

Lucska, Bereg m. illetőségű földimet 
keresem, már egy éve, hogy eltávo
zott tőlem. Kérem őt vagy a róla tu
dókat szíveskedjék címét velem tu. 
datnl. John Száhka, Van Meter, Pa.

Lengje! Imrénél, szül. Mares Te
réziát (Hejce, Abaujtorna m.) kere
sem, aki tudtommal South Norvalkon 
tartózkodik. Szives értesítést kérek a 
kővetkező címre: Steve Tóth, 411 
5th Str., Windber, Pa.
Kincses János, Szilágy megye, Szent
királyi Illetőségű földimet keresem. 
Kérem öt vagy a róla tudókat szíves
kedjenek velem közölni elmét. Ráko- 
sy Bálint, Box 200, Toms Creek, Va.

A Stonega Coke & Coal Co. 
szíveli alkalmaz magyar bányá
szokat a telepein.

TELEPÍTÉS. Manapság már sok 
már sok városi honfitársunk a sza
badba igyekszik, de a könnyenhivők, 
vagy rossz farm, vagy kalapnyi ló
tokba ölik a pónzöket. Erre ha nagy 
kínnal házat épít, akkor meg csak 
a bankra robotol. A farmvótelnél 
vegye figyelembe minő az éghajlat, 
a forgalom, az iskoláztatás, a köz
biztonság s kinek adhatja el a ter
ményeit?

Mi is vehetnők ám a michigani, 
Wisconsin! erdöirtő kompániáktól le
tarolt erdőföldeket tallérjával hol
danként s árulhatnék (IS—20-ért 
osszu törlesztésre, s már az első rész
letnél megkapnák a négy, ötszörös 
árát ama tuskóa földeknek. De már 
4—5 telepesnél vége lenne a seftnek 
mert a *2—300-jától megkönnyitett 
vevő rájön arra, hogy beleőezül, mig 
40—60 tüsköt kiirt, s még akkor se 
épülete, se piaca nincs, ahol a ter
ményeit eladja. S mint a medve a 
barlangban, ugy a michigani, Wis
consin!, dakotai telepes 6—7 hóna
pig a szobában szundikálhat s az öl
magas hóban a szomszédjához se 
juthat el.

A mocsaras, maláriáé árvizjárta 
Louisiana, Alabama, Mississippi, Flo
ridában s a forró Texasban szintén 
potomárakon kaphatnák óriási terü
leteket telepítési célokra. Tényleg 
ezen államok most, a télviz Idején 
szépen festenek. De már júniusban 
100—120 fokos hőségben kiaszott 
mezőikkel s malárlás égaljukkal 
megszöktetik a telepeseket, a kik so
káig meg nem maradnak a tolvaj, 
asszonylesö négerek közt, líaryland- 
nak egy kis, mocsármentes területe 
jő, de az ottani, ugy az ohiol, llllnol- 
si. lowai, Indiana! földárakat ml ma
gyarok nem bírjuk megfizetni. Pedig 
amint Mr. Tóth, Box 235, Martins 
Ferry, O.. irja, az ohiol földek se 
jobbak a Glenfield, N. Y. és vidékei
nél.

New York állam vasúti hálózata 
elsőrendű, népessége a legsürüb az 
Unióban s minden 12 évben megdup
lázódik. Az óriási bevándorlás és a 
születések a már most Is 10 millió
nyi lakosságot évenklut 700.000 lé
lekkel növelik. Olyan szám ez, ame
lyet sem South, sem Nort Dakota, 
annál kevésbbé Wyoming vagy New 
Mexico mai lakossága meg se köze
líti. Ezek, valamint aa északt, nyuga
ti, s déli államok még csak 50—60— 
100 <v mutlán Inntk ama fokos,

•ST.-PAUL, VA.
ALAPTŐKE .$ 25.000.00
TARTALÉK................ $ 20.000.00

$175.000.00BETÉT

Kérjük az önök pártfogását és üzleti összeköttetését.

4.00

. $2.50

10 csomag
24 csomag

PETÉTEK UTÁN
4% KAMATOT 

FIZETÜNK

MO
2.50 
2.50 
4.00

R. W. DICKINSON 
elnök.

.$1.50

.$3.00

REMIg___ MEG MA-MOST

Tagja-e már
EGYESÜLT ÁLLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR 

EGYLETÉNEK.
önmagát és családját a legbiztosabban

Feltaláltuk a legjobb italt a bányászok
használatára. Olyan whiskey és rumItal -

Pálinka nagykereskedése
Pittsburgh, Pa.

SzihónuB

MINERS BANK OF COMMERCE INC.

COEBURN, VIRGINIA
© EZ A BÁNYÁSZOK BANKJA

w VIRGINIA ÁLLAM FELÜGYELETE ALATT. "W
AZ

Verhovay Segély Egyletnél biztosíthatja.

-tői 50 éves korig csakis egyletek csatlakozása alkalmával

© AZ

.$1000.00

Miners Bank of Commerce Inc.
COEBURN, VA©

.$ 200.00 (g)

és az American Express Com
pany vállal felelősséget az ő 40-től 45 éves korig

45-től 50 éves korig

ffi

$ 3.00
.$ 4.00
.$ 6.00
$10.00

PÉNZT AKAR HAZA KÜL
DENI AZ Ó HAZÁBA

Fizetünk haláleseti díj címen.......................
Félsegély dij elmen .......................................
Csonkulási dij cimen, egy szezm elvesztése.

©

©
hogy az pontosan ki lesz otthon 

fizetve.

SIESSEN SEGÍTENI A 
CSALÁDJÁN

ÉN LOGANBÓL KÜLDÖM 
HAZA A PÉNZT

HARRISBURG, ILL. ÉS 
KÖRNYÉKE MAGYARSÁG 

FIGYELMÉBE.

100 MILLIÓS VAGYONÁ
VAL

és küldjön pénzt általu'ik az ő- 
hazálwi az. eredeti árfolyam 

mellett.

■ First National Bank 
DIVERNON, ILL.

■ 3% KAMATOT FIZETÜNK
U BETÉTEKRE.
■ Vegyen tőlünk ki bankkönyvet.

Látogasson meg, ha ioganba

és felesleges, hogy new yorki 
bankárhoz forduljon annak el
küldése végeit, mert az csak 
hátráltatja a dolgot 2-3 nappal.

Logan vidékéről 
nem kell már New Yorkba Írni, 

ha

< sonkulÁsi dij cimen. egy láb vagy egy kéz elvesztése. .$400.00
Bctogsegélyt a fiók osztály három hónapig hetenként $ 6.00 'ö'
A központi pénztár kilenc hónapig hetenként $ 6.00 (g)
Folyton beteg tagjainak teljes két évig kapnak Iietegsegélyt a 

fenti értelemben.

BEÁLLÁSI DIJAK: 
16-tól 30 éves korig ...................

KERESÜNK
minden városban és plézen egy 
megbízható embert, aki hajlandó 
akár egész, akár szabad idejében 
képviseletünket elvállalni Pénz
befektetés nem kell; megfelelő 
szorgalmas embernek 3—6 dollá
rig terjedő állandó napi kereset 
biztosítva. írjon részletes felvi
lágosításért Marvei Products Co. 
Dept. F., 10 Liberty Ave., Pitts
burgh, Pa.

SZÉGYELIK MAGUKAT 
az asszonyok és leányok orvoshoz 
menni, ha valami bajuk van. Ne szen
vedjenek fájdalmakat a rendetlen 
vagy ELMARADT HAVIBAJ miatt, 
tianem rendeljék meg a biztos hatású

melyen ma New York állam áll. Ez 
csak az idén építendő vízi s ország
útjaira |54.000.000-t fordít. Négy
öt nyugati vagy déli államoknak az 
összes kiadása sincs annyi, mint a 
mit nálunk csak egy évben a közle
kedés javítására fordítanak.

Mi a rohamosan növekvő s a New 
York Central vonaljára dűlő telepe
ink termékeny, barna homokját jő 
épületekkel olcsóbban adjuk önnek, 
mint a nyugati s déli földtelepitök 
az ö irtatlan, istenhátamögötti föld
jeiket. Hát akkor minek megy ön 
tüsköt irtani vagy mocsarat szárlt- 
gatni s a vetéseit összefurkálö földi 
kutyák, praire-farkasok, kígyók, fér
gekkel, vagy az emberölő hőségben 
az alattomos négerekkel harcolni. És 
tudja-e ön, hogy a floridai narancs
fának, a délvidéki gyapotnak olyan 
betegsége van. melyek leküzdésére 
már 350 milliót áldoztak hiába? S 
hallotta-e, hogy ameleg vidéken s a 
vad Nyugaton a marha, juh. sertés
vész, csikódög, tyukkolera stb. évi 
3100 millió kárt okoz az ott kínlódó 
farmereknek? Holott ml ezeket itt 
itt csak hírből Ismerjük.

Illinois, Iowa. a legelső földmiveló 
államokban csak 316, illetve 314-t 
hoz a föld ákerenként, holott New 
York állam évente 3400 millió farm
terméket produkál. S igy itt keve
sebb termőföld mellett is az átlagos 
haszon holdanként 326. De a ml 
hasznunkat nem a vasúti szállítás 
emészti ám fel. mint az említett vi
dékeket. Iparilag maga New York 
állam többet produkál, mint 8—10 
déli vagy nyugati állam együttesen, 
Iskoláztatásunk a legelső a világon, 
az összes adóink 8—10 cent holdan
ként. Közbiztonságunk kitűnő, itt 
még kutyát se lát a legtöbb farmon, 
s tájékunk a legegészségesebb egész 
Amerikában. Mint farmer itt a pol
gárlevelét is hamarább megkapja.

A mostani borzalmas európai nép
irtás miatt oda már az idén óriási 
bevitel lesz a farmtermékekböl, hol
ott ezek árai már ma is magasak. Bi
zonyára, ha ön 4—5 évig a ml szép 
vidékünkön farmerkodnék. több 
pénzt csinál, mint 10—15 évig a bá
nyákban. A közeli Norwichröl, N. Y. 
tavaly 25 család a déli s nyugati ál
lamokba ment, de nemrég mind visz- 
szajöttek s jóllaktak az ottani far
merkodással. s kijelentették: "Hejh, 
csak nincs párja New York állam
nak a gazdálkodás terén!” Két év 
előtt még a Glenfieldtől 8—10 miles
re eső erdei földeket 36—7-ért lehe
tett kapni holdankint. ma már 310— 
12 ugyanaz a talaj, de mint a vevők 
a szemünkbe mondják, megér 320-t. 
Azért olyan olcsó, mert. Ne* York 
állam 10 millió lakosa közül 9 a vá
rosokban kínlódik, de már sokan ki
mennek a farmokra, mert nem győ
zik várni a prosperitással! biztatga- 
tást. 4—5 év múlva nálunk se fog 
kapni 325—30-on alul földet. Ve
gyen most, amig olcsó s Írjon rész
letekért! E. Mihályi and Sons. 
Glenfield, New York State.

VILLANY PIRULÁKAT
Egy doboz ára használati utasítás

sal postán 2 dollár 50 cent. Küldje 
l>e a pénzt ajánlott levélben és mi 
bérmentvt. TITOKTARTÁS MEL
LETT azonnal elküldjük.

ROYAL MFG. COMPANY, 200 
Duquesne, Pa.

PITTSBURGH! ÜGYVÉD

Arthur LZeigerS’^* 
véd és jogtanácsos. Iroda 606 Berger 
Building, a Fourth Ave. és Grand St. 
sarkán. Bell Tel.: 28 90 Court.

Restaurant Bondtown
ban

TISZTELT HONFITÁRSAK!
Tudomásukra hozom, hogy Bond

townban, Va. egy restaurantot 
nyitottam, melyben mindenféle 
ételek minden időben kaphatók.

Importált árukból szintén állan
dó nagy raktárt tartok.

A vidéki magyarság szives párt
fogását kéri:

Pálinkás istván, Bondtown, Va.

Ha pénzt akar küldeni, for
duljon hozzám.

összes pén-zküldeményeimet a 
magyar kir. posta utján köz
vetíteni és az otthon a lehe
tő legrövidebb idő alatt lesz 

kifizetve.
Elkészítek mindenféle okirato
kat és konzulátusilag hitelesí

tem.

Közjegyzői és 
hajójegy ügynökség
Kapható mindenféle imakönyv, 

twszélőgép és lemezek.

Zvara Ágoston
HARRISBURG, ILL.

St. Paul National Bank Bányász Ide figyelj bányásztestvér!

keverékeiből van ez a finom ital csinálva 
egyenesen a bányászok használatára, 
hogy ez

Kitisztítja a lőpor- 
füstöt a melléről!

J. L. JENNINGS 
pénztárnok. Magyar Bányász Ital

Hegyi János Veszprém megye, 
Bögöde illetőségű magyart keresem. 
Aki hollétét tudja, szíveskedjék en
gem értesíteni. John Szabadai, Box 
4 0, Coalwood. W. Va.

Barta Mátyás volt burdosomat ke
resem nagyon fontos ügyben. Kérem 
öt, vagy a róla tudókat címét velem 
közölni szíveskedjék. Joe Horváth, 
c /a Alburn Coal co. Matewan, W. Va

INGYEN küldünk bárkinek szí
nezett tájképes és háborús képes la
pokat, akik 1—2 honfitárs elmét és 
válaszbélyeget hozzánk beküldőnek. 
Cim: Gartner Hirdetési Vállalata, 
509 East 79th Street, New York.

__ SZABADALMAKAT
kieszközöl bel- é« külföldem, azok 

értékesítését közvetíti
H1UOG ZSIGMOND

az Egyeellt Államok szabadalmi hl- 
ra Lalában bejegyzett szabadalmi ügy- 
vivé ■ a budapesti kir. műegyetemen 

végnett oklevles mérnök.
IIO NASSAU ST., NEW YORK. 

Este és vasárnap 055—2nd Ave.

(
Nagyszerű ajándékot;

küldök MINDENKINEK, a i 
ki nekem az Amerikában ♦ 
lakó barátainak és ismerő- Y 
seinok nevét és pontos címét 4 

beküldi. T

Henry J. Schnitzer •
< Bankár
♦ 141 WASHINGTON STB., f
♦ NEW YORK, N. Y. ♦

R. C. CAMPBELL
Belföldi és importált italok nagykereskedése

MIDDLESBORO, KY.
Mint a Virginia bányatelepein lakó magyarok régi barátja fel
ajánlom rak(árcmon levő belföldi és importált italokat mind

azoknak. akik kévé? pénzért jót akarnak inni.
Küldje be a pénzt ajánlott levélben vagy pedig express vagy 

postai pénzutalványon.
AZ EXPRESS KÖLTSÉGET ÉN FIZETEM TENNESSEE, 

VIRGINIA, KENTUCKY ÉS WEST VIRGINIA ÁLLAMOKBA. 
Íme néhány az én rendkívül Jutányos áraimból.

Gabona pálinka Gallonja .... 
Tengeri pálinka gallonja. . . . 
Alma pálinka (Apple Brandy) 
Barack pálinka.......................... 
Kajszin barack pálinka.........  
Rum, teának való.......................  
Borovicska. (Gin) ..............
P<*aeh and Honey .....................

--„..r<^*ery cordial ....................  
l vagy Sherry bor ......

. .$2.00 
. .$2.00 
. $2.00 
. .$3.00 
. .$2.25 
. .$3.00 
. $4.00

3.00

3.00

R. C. CAMPBELL, Middlesbom. Kv

BÁNYÁSZ DOHÁNY
A magyar bányászok részére gyártva

A legjobb és legzamatosabb dohány, a legjobb magyar szivarok, 
a kiváló Disznó Asztaltaltársaság nevű magyar egylet szivar

gyárosai mi vagyunk.
Kérjen tőlünk kóstolót a BÁNYÁSZ DOHÁNY-ból és Írja meg 

stórosának a elmét. Kérje a stórosától Is a Bányász Dohányt.
Ha legalább három dollárért rendel egyszerre és ezt a hirdetést 
kivágva beküldi, teljesen ingyen küldünk 10 darab finom valódi 

valódi kuba szivart.

A SZÁLLÍTÁST MINK FIZETJÜK
A bányász dohány kapható: 

VINTONDALE. PA.-ban: Farkas Mihály üzletében. 
EXPEDIT, PA.-ban: Balogh István üzletében.

Fried TestvereK
MAGYAR DOHÁNY-GYÁROSOK.

407 E. 7Oth St. New York

Ne költse pénzét rossz találmányokra.
Küldje be nekem találmánya mintáját vagy rajzát s én DÍJTALA
NUL megmondom önnek, szabadalmazható-e találmánya vagy sem? 

ÍRJON MAGYARUL!

MAXWELL SROLOVITZ
HITES SZABADALMI ÜGYVÉD

5005-8 Jenkins Arcade Pittsburgh, Pa

@©©©©@@@©©@@@@@@@@@@@®@@@©

© i

t A. J. Durchinszky
♦ A, Am-Hean Express Comp«„ TAz American Expregs Company

logani képviselője.

Logan, W. Va.
©

vétetnek föl tagok. 
Tagsági dij minden hónapbabn ............$ 1.50
Egész évi tagsági dij kitesz összesen . .$18.00

EGYLETNÉL A TAGOKRA SEMMI NÉVEN NEVE
ZENDŐ KIVETÉSEK NINCSENEK.

TAGOK CSAKIS KERESZTÉNYEK LEHETNEK

fiók ez ország minden államában a központi tisztikar jóvá- (S) 
hagyása mellett 18 taggal alakítható.

EGYLETEK CSATLAKOZÁSRA KÉRETNEK. 
Bővebb felvilágosítással szolgál

GABOR ISTVÁN, k. p. titkár, ©
Room 322-327 Jenkim, Arcada PITTSBURGH, PA. © 

©
@@@©@@©®©©©©©©©©©©©®@©@)©@@

Gallonja 
$9-50

2 gallon rende
lésnél fizetjük a 
szállítást min- 

felé.

Egy gallon $2.50.

Magyar Bányász Ital-üzlet
BOX 128. POCAHONTAS. VA.

BÁNYÁSZ-ORVOSOK AJÁNLJÁK A BÁNYÁSZOKNAK. 
Csak egyszer próbálj rendelni bányásztestvér!

CSAK EGY FÁJTA ITALUNK VAN: BÁNYÁSZITAL!

MAGYAR BÁNYÁSZ ITAL ÜZLET
Box 128 Pocahontas, Va

Bodnár J. János

Cor. Grant and Second Ave.
(a Zöld kert mellett.)

Ha jó és tiszta italt akar, rendeljen tőlem. 
Én nem tartok ügynököt, igy olcsóbban és 
jobb italt adhatok, mint bármely más cég. 
Tegyen egy próbarendelést, minden dollárnál 

25 centet takarít meg.
------- ÁRAINK EZEK: -------

eres pálinka gallonja. . . .$2.00-tól $4.OO-ig 
Fehér pálinka gallonja. . . ,$2.OO-tól $3.00-ig 
Törköly pálinka gallonja. ,$2.50-től $3.OO-ig 
Szilvorium gallonja............$2.5O-től $4.OO-ig 
Tengeri pálinka gallonja. . .2.00-tól $4.OO-ig 
Keménymagos gallonja . . .$2.OO-től $2.50-ig 
Ánizsmagon gallonja.........$2.OO-tól $2.50-ig
California! borok gallonja . .$1.00 és feljebb 

és mindenféle hazai importált italok. 
Minden $5.OO-os rendelésnél a szállítási költséget mi fizetjük. 
A pénzt tessék money orderen vagy ajánlott levélben küldeni, 

írjon erre a címre:

John J. Bodnár
COR. GRANT AND 2nd AVENUE. PITTSBURGH, PA.

Hivatkozzon a Bányász lapra, ha rendelést küld.

niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiii^

Pénzbetéteket felveszünK kamatoztatás végett s mindjárt az 
első naptól négy (4%) percent kamatot fizetünk érte.

Mindenki a legnagyobb bizalommal fordulhat hozzánk. 
A környékbeli legnagyobb Bánya Társulatok is, mint például 
a Virginia Iron Coal & Coke Company, Clinchfield Coal Cor

poration stb. szintén ezen bank utján bonyolítják le 
az üzleteket.

Felvilágosításért irhát vagy fordulhat hozzánk magyarul is.

EGYEDÜLI BÁNYÁSZ BANK EZEN KÉT VIRGINIAI 
ÁLLAMBAN.

Bányászok intézik ezen bank üzleteit.
Minden bányász pártfogását kéri a:

3 ALAPTŐKE $50.000.00.
S ABNER LUNSFORD 
— elnök.
= M. C. MATTHEWS
== Vice President.

FELESLEG $3000.00
CHAS. O. RAMSEY 

pénztárnok.
G. W. TOMPKINS 

Vice President.
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